



2014 - 2020

PROGRAM SPOLUPRÁCE

Česká republika – Svobodný stát Sasko

CCI	2014TC16RFCB017
Název	Program spolupráce Česká republika – Svobodný stát Sasko 2014-2020
Verze	
První rok	2014
Poslední rok	2020
Způsobilý od	1. 1. 2014
Způsobilý do	31. 12. 2023
Číslo rozhodnutí EK	
Datum rozhodnutí EK	
Číslo pozměňujícího rozhodnutí členského státu	
Datum pozměňujícího rozhodnutí členského státu	
Datum nabytí účinnosti pozměňujícího rozhodnutí členského státu	
Regiony NUTS zahrnuté do programu spolupráce	zemské okresy Vogtlandkreis, Zwickau, Erzgebirgskreis, Mittelsachsen, Sächsische Schweiz-Osterzgebirge, Bautzen, Görlitz, Greiz, Saale-Orla města s postavením okresu Dresden, Chemnitz Karlovarský kraj, Ústecký kraj, Liberecký kraj

Seznam použitých zkratk

AO	auditní orgán
CO ₂	oxid uhličitý
CRR ČR	Centrum pro regionální rozvoj České republiky
ČR	Česká republika
EIA	Strategic Environmental Assessment (<i>posuzování vlivů na životní prostředí</i>)
EIB	Evropská investiční banka
EK	Evropská komise
ENI	European Neighbourhood Instrument (<i>Evropský nástroj sousedství</i>)
ENRF	Evropský námořní a rybářský fond
ERDF	European Regional Development Fund (<i>Evropský fond pro regionální rozvoj; zkratka EFRR se v tomto textu nepoužívá</i>)
ES	Evropské společenství
ESF	Evropský sociální fond
ESIF	Evropské strukturální a investiční fondy
ESÚS	Evropské seskupení pro územní spolupráci
EU	Evropská unie
EU-27	Evropská unie po přistoupení Bulharska a Rumunska k 1. 1. 2007 (tj. 27 členských států)
EÚS	Evropská územní spolupráce
EZFRV	Evropský zemědělský fond pro rozvoj venkova
FMP	Fond malých projektů
HDP	hrubý domácí produkt
ICT	Information and Communication Technology (<i>informační a komunikační technologie</i>)
IT	informační technika
JS	Joint Secretariat (<i>Společný sekretariát</i>)
LEADER	Liaison entre actions de développement de l'économie rurale (<i>Propojení aktivit pro rozvoj ekonomiky venkova</i>)
MAS	Místní akční skupina
mil.	milion
MKOL	Mezinárodní komise pro ochranu Labe
MMR ČR	Ministerstvo pro místní rozvoj České republiky
MSP	malé a střední podniky
Mtoe	megatuna ropného ekvivalentu
NO	Národní orgán
NPP	Nástroj předvstupní pomoci
NPR	Národní program reform
NUTS	Nomenclature des unités territoriales statistiques (<i>Nomenklatura územních statistických jednotek</i>)
OZE	obnovitelné zdroje energie
OŽP	ochrana životního prostředí
P-CRR ČR	pobočka Centra pro regionální rozvoj České republiky
RSV (WFD)	rámcová směrnice EU pro vodní politiku (<i>angl.: Water Framework Directive</i>): Směrnice Evropského parlamentu a Rady 2000/60/ES, kterou se stanoví rámec pro činnost Společenství v oblasti vodní politiky
ŘO	Řídící orgán
SAB	Sächsische Aufbaubank – Förderbank (<i>Saská rozvojová banka – dotační banka</i>)

SEA	Strategic Environmental Assessment (<i>posuzování vlivů koncepcí na životní prostředí</i>)
SFC	Structural Funds Common Database (<i>informační systém Evropské komise: společná databáze strukturálních fondů</i>)
SFEU	Smlouva o fungování Evropské unie
SMUL	Sächsisches Staatsministerium für Umwelt und Landwirtschaft (<i>Saské státní ministerstvo životního prostředí a zemědělství</i>)
TP	Technická pomoc
VaV	výzkum a vývoj
VHOD	veřejná hromadná osobní doprava
ZZS	zdravotnická záchranná služba
ŽP	životní prostředí

NÁVRH

1. Strategie, na jejímž základě bude program spolupráce přispívat ke strategii Unie pro inteligentní a udržitelný růst podporující začlenění a k dosažení hospodářské, sociální a územní soudržnosti

1.1. Strategie, na jejímž základě bude program spolupráce přispívat ke strategii Unie pro inteligentní a udržitelný růst podporující začlenění a k dosažení hospodářské, sociální a územní soudržnosti

1.1.1. Popis strategie programu spolupráce, pokud jde o jeho příspěvek k plnění strategie Unie pro inteligentní a udržitelný růst podporující začlenění a k dosažení hospodářské, sociální a územní soudržnosti

Programové území – geografické vymezení

Na základě článku 3 nařízení (EU) č. 1299/2013¹ ve spojení s rozhodnutím stanovujícím seznam přeshraničních oblastí, jež mohou získat podporu, rozdělených podle programů spolupráce, ze dne [Datum] zahrnuje programové území na saské straně zemské okresy Vogtlandkreis, Zwickau, Erzgebirgskreis (Krušnohorský okres), Mittelsachsen (Střední Sasko), Sächsische Schweiz - Osterzgebirge (Saské Švýcarsko - Východní Krušnohoří), Bautzen (Budyšín) a Görlitz (Zhořelec) a města s postavením okresu Dresden (Drážďany) a Chemnitz (Saská Kamenice). Kromě toho k programovému území patří durynské zemské okresy Greiz a Saale-Orla. Na české straně k programovému území patří Karlovarský, Ústecký a Liberecký kraj. Uvedené územní jednotky odpovídají statistické úrovni NUTS 3. Společné programové území tudíž zahrnuje plochu s celkovou rozlohou 26 796 km².

Obrázek č. 1 Programové území Česká republika – Svobodný stát Sasko



Situace v programovém území

Rámcové podmínky

¹ NAŘÍZENÍ EVROPSKÉHO PARLAMENTU A RADY (EU) č. 1299/2013 ze dne 17. prosince 2013 o zvláštních ustanoveních týkajících se podpory z Evropského fondu pro regionální rozvoj pro cíl Evropská územní spolupráce

Česká republika a Svobodný stát Sasko mají společnou hranici o délce 454 km. Kromě své periferní polohy na hranicích členských států se česko-saský příhraniční region vyznačuje také geomorfologickými překážkami, jako je hřeben Krušných hor či Českosaské Švýcarsko, ale i nadále přetrvávajícími jazykovými bariérami, rozdílnými právními a administrativními systémy apod. Výměna a spolupráce obyvatel v tomto příhraničním regionu však už má dlouholetou tradici a jejím dosavadním výsledkem bylo postupné prohloubení vzájemných vztahů v mnoha oblastech. V tomto procesu je třeba i nadále pokračovat.

Počet obyvatel v programovém území činil k 31. prosinci 2012 celkem 4,582 mil. osob. Ve srovnání let 2007 a 2012 došlo v programovém území k úbytku počtu obyvatel o cca 165 000 osob, resp. o 3,48 %. Populační vývoj tudíž probíhal opačným směrem než průměr zemí EU-27 (+1,48 %). Programové území je ve významné míře negativně postiženo nepříznivým demografickým vývojem. Hustota obyvatelstva v programovém území činí 171 obyvatel na km². Na základě hustoty obyvatelstva a sídelní struktury lze programové území charakterizovat jako venkovský prostor. I do budoucna lze nadále předpokládat nadprůměrně vysoký úbytek počtu obyvatel a růst průměrného věku populace.

Úroveň HDP na jednoho obyvatele regionu v paritě kupní síly dosahuje v programovém území jako celku téměř 80 % průměru EU-27. Nicméně stále ještě existují značné rozdíly mezi jeho českou a saskou částí. Tak výrazné disparity v rozvoji jsou přinejmenším na vnitřních hranicích členských států EU spíše neobvyklé a svědčí o specifických problémech. Navíc je nutno konstatovat, že jak v české části programového území, tak i v jeho saské části se ekonomická výkonnost regionu pohybuje výrazně pod příslušným celostátním průměrem.

Výchozí situace se zřetelem na tematické cíle podle článku 9 odstavce 1 nařízení (EU) č. 1303/2013²

Tematický cíl 1: Posílení výzkumu, technologického rozvoje a inovací

Potenciály a zdroje v oblasti výzkumu, technologického rozvoje a inovací jsou v rámci programového území rozděleny velice nerovnoměrně, což znesnadňuje úzkou přeshraniční spolupráci. Stávající překážky navíc brání komplexnímu rozvoji spolupráce v tomto oboru i v programovém období let 2014-2020. Vzniku a prohlubování přeshraničních kooperací v oblasti vědy a výzkumu může napomáhat rozsáhlejší využívání existujících potenciálů vysokých škol, intenzivnější zapojení malých a středních podniků a neuniverzitních výzkumných zařízení, stejně jako budování přeshraničních partnerských sítí výzkumných institucí a podnikatelského sektoru. Vytvoření jasných organizačních a komunikačních struktur zjednoduší navazování kontaktů mezi vědeckou a hospodářskou sférou a usnadní transfer technologií a znalostí. Cílené kooperace a vazby v oblasti vzdělávání spolu se společnou strategií vzdělávání v souladu s poptávkou navíc v dlouhodobém horizontu povedou k vytváření a dalšímu rozvoji výzkumných a inovačních projektů. Pro odstraňování existujících překážek je v budoucnosti potřeba zintenzivnit a rozšířit spolupráci, zavést společné účinné řízení projektů a zajistit intenzivní komunikaci mezi subjekty podílejícími se na transferu. Mimoto je v oblasti vzdělávání potřeba etablovat spolupráci zaměřenou na potřeby programového území. Cílená integrace těchto přístupů a aktivit do tematického zaměření programu může v dlouhodobém horizontu přispět ke stabilizaci příhraničního regionu, což podpoří rozvoj výzkumu a inovací. Tento integrační přístup bude uplatňován v rámci jiných tematických cílů, zejména v rámci tematických cílů 10 a 11. Hlavní důraz se přitom bude klást na vytváření předpokladů pro etablování trvalých kooperací a potenciálů pro rozvoj výzkumu, technologického rozvoje a inovací ve společném programovém území. Bez dostatečných základů nemůže v této oblasti nastat žádný rozvoj. Nastavení příslušných priorit v jiných tematických cílech v rámci integračního přístupu povede v dlouhodobém

² NAŘÍZENÍ EVROPSKÉHO PARLAMENTU A RADY (EU) č. 1303/2013 ze dne 17. prosince 2013 o společných ustanoveních o Evropském fondu pro regionální rozvoj, Evropském sociálním fondu, Fondu soudržnosti, Evropském zemědělském fondu pro rozvoj venkova a Evropském námořním a rybářském fondu, o obecných ustanoveních o Evropském fondu pro regionální rozvoj, Evropském sociálním fondu, Fondu soudržnosti a Evropském námořním a rybářském fondu a o zrušení nařízení Rady (ES) č. 1083/2006

horizontu k solidnímu rozvoji programového území a tím nepřímo i k posílení výzkumu, technologického rozvoje a inovací.

Tematický cíl 2: Zlepšení přístupu, využití a kvality informačních a komunikačních technologií

V programovém území je v zásadě k dispozici rychlé připojení k internetu nižší výkonnostní kategorie, přičemž průběžně probíhá další výstavba sítě. Pro rozvoj programového území hraje další výstavba výkonné širokopásmové infrastruktury důležitou roli, ale v zásadě se jedná o úkol soukromých poskytovatelů připojení. V oblasti další výstavby sítí neexistují žádné možnosti navazování přeshraničních kooperací.

Jedním z důležitých přístupů pro přeshraniční kooperace je společné efektivní a účinné využívání platform informatických technologií v důležitých oblastech přeshraniční spolupráce. Oblast informačních a komunikačních technologií (ICT) jakožto horizontální oblast vytváří nové impulzy pro inovace a podporuje růst v mnoha oborech. V oblasti vývoje a implementace přeshraničních aplikací ICT se proto otvírají různorodé možnosti přeshraniční spolupráce. Velkokapacitní informační a komunikační systémy mohou významně přispívat k rozvoji programového území mj. v oblasti krizového řízení, požární ochrany, zdravotnické záchranné služby, ochrany před povodněmi, dopravy, v oblasti cestovního ruchu a v oblasti bezpečnosti. Oblast ICT je tudíž zahrnuta v rámci jiných tematických cílů, zejména v tematických cílech 5, 6 a 11. Tvorba a další rozvoj přeshraničních aplikací ICT by neměly probíhat izolovaně od obsahových potřeb programového území. V mnoha důležitých oblastech přeshraniční spolupráce jsou dobře fungující aplikace ICT důležitým předpokladem dalšího rozvoje pohraničí. Hlavní důraz opatření přitom nespočívá výlučně na tvorbě a dalším rozvoji přeshraničních aplikací ICT, takže integrační přístup v relevantních tematických cílech, zejména v tematických cílech 5, 6 a 11, náležitě zohledňuje potřeby programového území.

Tematický cíl 3: Zvýšení konkurenceschopnosti malých a středních podniků

Přeshraniční spolupráce v oblasti hospodářství zaznamenala v uplynulých letech v programovém území dobrý vývoj. Spolupráce mezi podniky, komorami a svazy hospodářství se vyznačuje intenzivními kontakty a četnými pořádanými společnými akcemi. Kooperace podniků jsou i do budoucna efektivním přístupem na překonání nevýhod vyplývajících ze skutečnosti, že v programovém území převažují menší podnikatelské subjekty, a na zlepšení konkurenceschopnosti podniků. Odvětví s dobře rozvinutými kooperačními vazbami by měla i v budoucnu tvořit těžiště spolupráce mezi podniky z České republiky a Sasko. Odvětvovými prioritami spolupráce byly v uplynulých letech sektory strojírenství/výroby zařízení a automobilového průmyslu včetně subdodavatelů. Vysokou úroveň aktivit mimoto vykazují sektory environmentální techniky, dopravy / logistiky / mobility a energetiky. Zejména poslední dva uvedené sektory se v uplynulých letech dostaly stále více do popředí zájmu kooperačních snah. Nicméně i nadále existují překážky, které komplikují prohlubování spolupráce v této oblasti. Patří mezi ně zejména rozdílné rámcové právní podmínky (jako např. celní předpisy, daňová legislativa, technické standardy apod.), absence jazykových znalostí a omezené možnosti získávání informací a navazování kontaktů při hledání a výběru spolehlivých obchodních partnerů, mj. za účelem vstupu na zahraniční trh. Rozdílné postavení hospodářských komor (povinné členství v německé části území a dobrovolné členství v jeho české části a s tím související diametrálně rozdílné rozpočty) rovněž ve značné míře ztěžuje rozvoj kooperací zahrnujících celé spektrum podpory podnikání. Stále významnějším společným problémem pro podniky v programovém území se navíc stává zajištění potřeby kvalifikovaných pracovníků. Cílem je další odstraňování existujících překážek a taková podpora rozvoje kooperačních vztahů, která v dlouhodobém horizontu umožní cílené posílení konkurenceschopnosti malých a středních podniků. Vedle efektivní spolupráce v oblasti odborného vzdělávání a přípravy a dalšího vzdělávání, přizpůsobeného potřebám pohraničí, přitom hraje nadřazenou roli rozvoj kooperací a sítí. Zvláštní důraz se v této souvislosti bude klást na zlepšení jazykové

vybavenosti a mezikulturních kompetencí. Tyto stěžejní oblasti jsou předmětem tematických cílů 10 a 11 a z dlouhodobého hlediska podporují také zlepšování konkurenceschopnosti podniků se sídlem v programovém území. Aby byly náležitě zohledněny potřeby pohraničí, je nutno zaměřit podporu přednostně na vytváření stabilních základů umožňujících etablování konkurenceschopných struktur, takže k podpoře tematického cíle 3 bude docházet nepřímo zejména prostřednictvím silnější podpory tematických cílů 10 a 11.

Tematický cíl 4: Podpora přechodu na nízkouhlíkové hospodářství ve všech odvětvích

Ve spotřebě primární energie v programovém území dominuje využívání hnědého uhlí. Z důvodu restrukturalizace ekonomiky došlo v 90. letech minulého století k výraznému poklesu spotřeby energie, která se od té doby pohybuje zhruba na konstantní úrovni. Obdobně to platí i pro množství emisí relevantních z hlediska změny klimatu, zejména emisí CO₂. Podíl obnovitelných zdrojů energie nepřetržitě roste. Celkově lze konstatovat, že pro naplnění evropských i národních klimatických cílů v oblasti ochrany klimatu je i nadále potřeba podnikat patřičné kroky. Ačkoliv počet kooperací v sektoru energetiky zásadně roste, děje se tak jen pozvolna. Zájem o spolupráci se týká především tematických oblastí s nadregionálním kontextem. V zájmu lepšího využití synergických potenciálů je třeba i nadále podporovat a koordinovat přeshraniční regionální energetické koncepce, přičemž hlavní důraz bude spočívat na výměně zkušeností, inovacích, kooperacích podniků a environmentálním vzdělávání, což jsou oblasti, které mohou být předmětem podpory zejména v rámci tematických cílů 10 a 11. Potřeby pohraničí tudíž budou náležitě zohledněny a prostřednictvím podpory projektů relevantních z hlediska klimatu, které však budou zaměřeny přednostně na výměnu zkušeností, přenos poznatků a environmentální vzdělávání, bude v rámci jiných tematických cílů nepřímo probíhat také podpora tematického cíle 4.

Tematický cíl 5: Podpora přizpůsobení se změně klimatu, předcházení rizikům a řízení rizik

Vzhledem k prognózovanému častějšímu výskytu extrémních povětrnostních jevů v souvislosti se změnou klimatu může v programovém území dojít k nárůstu s tím spojených značných rizik ohrožení obyvatel a majetku. S ohledem na zkušenosti z uplynulých let (povodňové události v letech 2002, 2010 a 2013) a na budoucí problémy, které přinese změna klimatu, je proto ochrana před povodněmi jednou z významných priorit environmentální politiky v programovém území. Z důvodu přeshraničních povodí řek je v této oblasti nezbytný koordinovaný postup všech dotčených stran. V důsledku povodní ze srpna 2002 byly na území Saska do roku 2005 zpracovány koncepce ochrany před povodněmi v jednotlivých povodích pro všechny vodní toky I. řádu a pro Labe a Lužickou Nisu. V návaznosti na tento krok byla zahájena realizace investičního programu ochrany před povodněmi. V souvislosti s těmito realizačními činnostmi byla dále prohloubena už dobře zavedená spolupráce mezi českými a německými orgány na úseku vodního hospodářství a krizového řízení na všech úrovních – od místních přes regionální až po celostátní orgány včetně Mezinárodní komise pro ochranu Labe (MKOL) a Komise pro hraniční vody. V programovém území lze konstatovat rostoucí počet užších kooperací v oblastech požární ochrany, zdravotnických záchranných služeb a krizového řízení (ochrany před katastrofami) či prevence rizik zejména v podobě společných cvičení, dalšího vzdělávání pracovníků, přeshraničních konferencí a vzdělávacích akcí a koordinace společných postupů. K podpoře těchto snah přispívá i česko-německá rámcová smlouva o přeshraniční spolupráci v oblasti zdravotnické záchranné služby (ZZS) uzavřená v dubnu 2013, která tvoří právní základ pro uzavírání ujednání o přeshraniční spolupráci v příhraničních regionech, upravujících zejména organizaci ZZS, předpisy pro provádění přeshraničních výjezdových zásahů, stanovení kritérií kvality a bezpečnostních kritérií, aspekty odpovědnosti a náhrady škody a metody komunikace. Zároveň roste povědomí odborníků i laické veřejnosti o rizicích vyplývajících ze změn klimatu. Koncepční podklady a zavedené struktury přeshraniční spolupráce v oblasti

krizového řízení / předcházení rizikům včetně ochrany před povodněmi na celostátní i regionální úrovni přispívají k dalšímu rozvoji přeshraniční spolupráce v této oblasti.

Tematický cíl 6: Zachování a ochrana životního prostředí a podpora účinného využívání zdrojů

Programové území disponuje cenným geomorfologickým potenciálem a velkým počtem chráněných velkoplošných i menších krajinných území. V souvislosti s restrukturalizací ekonomiky a díky výstavbě moderních infrastruktur pro nakládání s odpady a s odpadními vodami se podařilo dosáhnout výrazného zlepšení stavu životního prostředí. Stav česko-saské spolupráce v oblasti ochrany životního prostředí a přírody lze považovat za dobrý. Pro tuto oblast existují příslušné právní základy i grémia, jako je např. Mezinárodní komise pro ochranu Labe (MKOL) a Česko-německá komise pro hraniční vody. Při zlepšování situace životního prostředí hrají podstatnou roli příslušné právní předpisy EU, které obsahují také požadavky ohledně přeshraniční spolupráce (např. rámcová směrnice EU pro vodní politiku, směrnice EIA, směrnice o kvalitě ovzduší).

Společné pohraničí disponuje rozlehlými plochami atraktivní přírodní a kulturní krajiny a četnými turistickými atrakcemi. Ve větších regionech s potenciálem cestovního ruchu, jako jsou např. Krušné hory, Českosaské Švýcarsko, Lužické/Žitavské hory a západočeský lázeňský trojúhelník, je odvětví cestovního ruchu už tradičně zavedeno a zároveň je také důležitým ekonomickým faktorem. Infrastruktura cestovního ruchu je obecně rozvinutá dobře. Potenciály existují v oblasti dobrého dopravního zpřístupnění turistických atrakcí. Programové území je zároveň starou sídelní oblastí disponující nesmírně bohatým kulturním dědictvím. Vzhledem k dosaženému stavu rozvoje spočívá potenciál pro rozvoj cestovního ruchu v dalším rozvoji šetrného cestovního ruchu (agroturistika, cykloturistika a pěší turistika) a turistické infrastruktury, v péči o kulturní dědictví a jeho rekonstrukci a v rozvoji jazykové vybavenosti pracovníků v sektoru cestovního ruchu. Je nutno nejen využívat a dále rozvíjet zavedené struktury spolupráce, ale také iniciovat nové kooperace. Kromě toho je potřeba zlepšit přeshraniční spolupráci v oblasti marketingu.

Tematický cíl 7: Podpora udržitelné dopravy a odstraňování překážek v klíčových síťových infrastrukturách

Jedním ze základních předpokladů rozvoje přeshraniční spolupráce a hospodářského rozvoje území, zejména v sektoru cestovního ruchu, i jeho sociálního rozvoje je dobře rozvinutá dopravní infrastruktura. V programovém území je v zásadě zajištěna dobrá hustota sítě silničních a železničních komunikací pro tyto dva významné druhy dopravy. Počet hraničních přechodů se v posledních letech dále zvýšil. I přes poměrně vysokou hustotu silniční a železniční sítě částečně stále ještě existují deficity ohledně výkonnosti přeshraničních dopravních spojení. Na některých místech se projevuje potřeba zřízení, resp. rozšíření dalších přeshraničních dopravních spojení a hraničních přechodů, zejména v zájmu lepších možností využití turistického potenciálu pohraničí.

V oblasti veřejné hromadné osobní dopravy (VHOD) je k dispozici plošná nabídka dopravy, ovšem se značnými kvalitativními rozdíly mezi jednotlivými regiony. V posledních letech došlo k rozvoji přeshraniční spolupráce v oblasti VHOD, což vedlo ke zlepšení nabídek, jak ukazuje rozvoj integrovaných dopravních systémů. Existuje zde mnoho styčných bodů pro další prohloubení přeshraniční spolupráce, zejména při dalším rozvoji nabídek VHOD v souladu s potřebami a při propojení regionální dopravy s nadregionální dopravou. V zájmu zajištění VHOD v řídké osídlených periferních oblastech je potřeba vyvíjet a realizovat nová, inovativní řešení, což si vyžádá zapojení existujících a nově zakládaných kooperačních struktur síťových partnerů.

Tematický cíl 8: Podpora udržitelné zaměstnanosti, kvalitních pracovních míst a mobility pracovních sil

Ohledně participace obyvatel na trhu práce se situace v programovém území v současné době vyznačuje výraznými rozdíly mezi jeho českou a saskou částí. Rozdíly existují i ve strukturách počátečního odborného vzdělávání a přípravy. Přeshraniční mobilita pracovních sil je zatím jen poměrně nevýrazná a jejímu dalšímu rozvoji stále ještě brání existující jazykové bariéry. Zaměstnanci i podniky však postupně začínají projevovat rostoucí zájem o přeshraniční zaměstnávání. Probíhá už také spolupráce veřejných služeb zaměstnanosti zaměřená na podporu těchto snah. Demografické změny v budoucnosti povedou k poklesu nabídky pracovní síly v celém programovém území. Týká se to obzvláště mladších věkových kategorií. Vyplynávají z toho rostoucí výzvy pro zajištění potřeby kvalifikovaných pracovníků v regionu. Budoucí úkoly budou spočívat ve zlepšení rámcových podmínek pro další přeshraniční integraci trhů práce. Možnými výchozími body jsou jednak stabilizace a další rozvoj přeshraničních struktur zprostředkování zaměstnání, a jednak přeshraniční iniciativy zaměřené na koordinaci potřeb, nabídek a organizačních struktur odborného vzdělávání a přípravy a dalšího vzdělávání za účelem zvyšování odborné kvalifikace. Aktivita zaměřená na zlepšování rámcových podmínek pro dlouhodobou podporu přeshraničního zaměstnávání a mobility pracovních sil budou realizovány zejména v rámci tematických cílů 10 a 11. Tím se zajistí, že budou náležitě zohledněny sociálně-ekonomické podmínky a potřeby pohraničí a dosaženy pozitivní efekty pro podporu udržitelné zaměstnanosti, kvalitních pracovních míst a mobility pracovních sil.

Tematický cíl 9: Podpora sociálního začleňování a boj proti chudobě a diskriminaci

Nezaměstnanost v programovém území měla v posledních letech klesající tendenci. Za problematickou lze považovat zejména vysokou úroveň dlouhodobé nezaměstnanosti v celém programovém území. Kromě toho jsou mladší lidé zejména v české části programového území vystaveni vysokému riziku nezaměstnanosti. Hlavní indikátory týkající se situace žen a mužů na trhu práce a jejich sociální situace poukazují na nadále přetrvávající nerovnost.

Dostupnost sociálních služeb základní občanské vybavenosti je pro obyvatele programového území zpravidla zajištěna. Ovšem v důsledku demografického vývoje může docházet ke stále větším problémům při zajištění služeb sociální vybavenosti dostupných v blízkosti bydliště, a to zejména ve venkovských oblastech. V dohledné budoucnosti lze očekávat mj. nedostatek všeobecných praktických lékařů a kvalifikovaných pracovníků v oblastech zdravotnictví a péče o seniory. Vzhledem k této situaci by mohly struktury zaměřené na podporu přeshraničního hledání zaměstnání a na vývoj nabídek zvyšování odborné kvalifikace, resp. rekvalifikace nezaměstnaných přispět ke snížení nezaměstnanosti v programovém území, byť jen ve značně omezené míře. Prostřednictvím přeshraniční spolupráce lze podpořit také zajištění spolehlivých struktur základní občanské vybavenosti. Dále je potřeba zlepšit legislativní základy pro přeshraniční poskytování zdravotní péče. Zlepšení rámcových podmínek pro zvládání následků demografických změn bude začleněno do jiných tematických cílů. Přeshraniční odborné vzdělávání a příprava a další vzdělávání v rámci tematického cíle 10, koncipované v souladu se zvláštními požadavky pohraničí, by mělo hrát podpůrnou roli. Rovněž vytváření a rozvoj kooperací a přenos zkušeností a znalostí v rámci tematického cíle 11 mají přispět k připravenosti pohraničí na řešení budoucích výzev. Hlavní důraz podpory přitom bude kladen na vytváření přeshraničních základů, které umožní z dlouhodobého hlediska udržitelně reagovat na měnící se podmínky v pohraničí. Kromě cílených kooperací v oblasti vzdělávání je jedním ze stěžejních předpokladů v tomto kontextu rozvoj důležitých kooperací zejména v oblastech základní sociální vybavenosti a společných rámcových právních podmínek. Tyto přístupy spadají v první řadě do tematických cílů 10 a 11, takže podpora v těchto oblastech bude mít také nepřímý pozitivní vliv na tematický cíl 9.

Tematický cíl 10: Investice do vzdělávání, odborné přípravy a odborného výcviku k získávání dovedností a do celoživotního učení

Pracovní síla v programovém území vykazuje příznivou úroveň formálních kvalifikací. Ohledně ukončeného vzdělání absolventů škol lze situaci považovat za dobrou. Mezi jednotlivými částmi programového území ovšem existují značné rozdíly s ohledem na účast mladší generace na terciárním vzdělávání. Za problematický je třeba považovat prudký pokles počtu učňů nastupujících do učebních oborů v důsledku demografických změn, k němuž v současné době dochází především v saské části programového území.

Počet přeshraničních partnerství škol je stabilní. V obou částech programového území fungují rozmanité kooperační struktury vysokých škol, které poskytují možnosti společného odborného vzdělávání, zejména vysokoškolského studia. Přeshraniční mobilita studentů v rámci programového území je však zatím relativně omezená. Existující nabídky vzdělávání, zejména vysokoškolského studia, jsou přeshraničně využívány jen v malé míře.

Velkým problémem, projevujícím se výrazněji v české části programového území, je nesoulad nabízených možností (odborného) vzdělávání (a přípravy) s požadavky trhu práce. Navíc lze konstatovat nedostatky v zaměření odborné přípravy na praxi, což má negativní vliv na uplatnitelnost absolventů škol na trhu práce.

Tematický cíl 11: Posilování institucionální kapacity veřejných orgánů a zúčastněných stran a přispívání k účinné veřejné správě

V uplynulých letech se podařilo v mnoha oblastech činnosti prohloubit přeshraniční spolupráci státních a nestátních aktérů v programovém území a zajistit její kontinuitu. Významně k tomu přispěla podpora EU. Navíc byly vytvořeny strukturální předpoklady pro pokračování tohoto procesu. Kromě podpory euroregionální spolupráce je třeba podporovat rozvoj politických, hospodářských, kulturních a sociálních kontaktů na obou stranách hranice. Důležitou roli v partnerské spolupráci zaměřené na realizaci cílů přeshraničního územního rozvoje a zlepšování sousedských vztahů sehrávají na místní úrovni již 20 let čtyři euroregiony: Euregio Egrensis, Erzgebirge/Krušnohoří, Elbe/Labe a Neisse-Nisa-Nysa. K podpoře partnerské spolupráce kromě toho přispívají četné nestátní neziskové organizace. Významný je také příspěvek 76 existujících česko-saských partnerství měst a obcí. Navíc existuje také regionální partnerství na úrovni okresů mezi zemským okresem Saské Švýcarsko (Sächsische Schweiz) a okresem Děčín.

Členství obou států v schengenském prostoru a s tím spojené zrušení hraničních kontrol klade zvýšené nároky na spolupráci policejních a jiných orgánů (celní správa, státní zastupitelství, soudy). V oblastech justiční spolupráce a bezpečnosti byly v uplynulých letech vyvinuty přeshraniční kooperační struktury, jejichž spolupráce by měla být dále prohloubena. Dohodli se na tom také ministři spravedlnosti České republiky a Svobodného státu Sasko na svém setkání v říjnu 2011.

Důležitou roli pro koordinovaný rozvoj česko-saského pohraničí hraje regionální plánování, které plní řídicí, regulační a koordinační funkce. Plány územního plánování na celostátní/zemské a regionální úrovni a komunálního plánování na úrovni obcí (územní plány obcí, regulační plány) stanovují důležitý rámec pro rozvoj regionů a obcí. Úzká přeshraniční spolupráce v oblasti regionálního plánování je proto důležitým předpokladem dalšího rozvoje programového území.

Kromě toho byly v programovém území získány dobré zkušenosti při využívání a realizaci společného fondu malých projektů prostřednictvím euroregionů. Z tohoto fondu je podporována spolupráce mezi občany, sdruženími a institucemi ve společném pohraničí. Zkušenosti ukazují, že z malých projektů často vznikají nové kontakty a impulzy pro pokračující přeshraniční spolupráci.

SHRNUTÍ

Socioekonomická analýza ukázala, že v programovém území nadále existují významné rozdíly, zejména v oblasti ekonomiky a společenských rámcových podmínek. Rámcové podmínky v programovém území se navíc budou dále měnit v důsledku demografických změn (úbytek počtu obyvatel, stárnutí populace, nedostatek kvalifikovaných pracovních sil

apod.). Proto je nutno přizpůsobit podporu budoucím potřebám. Přitom je třeba klást důraz na využívání synergických efektů a další vytváření a rozvoj přeshraničních kooperací za účelem zachování a využívání stávajících infrastruktur.

Rostoucí nedostatek kvalifikovaných pracovníků může mít nepříznivý vliv na hospodářský rozvoj a vést ke konkurenční nevýhodě. V dlouhodobém horizontu dojde k poklesu počtu mladých ekonomicky aktivních osob. Vinou odchodu mladých lidí s vyšším dosaženým vzděláním do ekonomicky silnějších regionů bude klesat vzdělanostní úroveň programového území. Tomuto trendu je nutno čelit vhodnými přeshraničními kooperacemi mezi vzdělávacím systémem a hospodářskou sférou. Přeshraniční odborné vzdělávání a příprava a další vzdělávání koncipované v souladu se zvláštními požadavky pohraničí může plnit podpůrnou funkci a přispět ke zlepšení situace v oblasti kvalifikovaných pracovních sil.

Pozitivních impulzů pro hospodářský rozvoj a cestovní ruch bylo dosaženo především zlepšením propustnosti hranic a dopravní infrastruktury. Na některých místech stále ještě existuje potřeba vybudování dalších přeshraničních dopravních spojení a hraničních přechodů, protože komplexní kvalitní dopravní spojení s nadregionálními hospodářskými centry podporuje hospodářský růst, v neposlední řadě zejména v sektoru cestovního ruchu, a posílí přeshraniční mobilitu pracovních sil.

Při pohledu na demografické podmínky lze očekávat, že napjatá situace na trhu práce v programovém území se ani do budoucna nezlepší. Posílením konkurenceschopnosti zdejšího hospodářství, zajištěním a zlepšením infrastruktury a využíváním společných potenciálů formou vzájemnému zpřístupnění trhů by mohlo dojít k vytvoření společného trhu práce. V tomto ohledu je třeba intenzivněji zapojit příslušné instituce existující na obou stranách, jako jsou průmyslové a obchodní komory nebo zastřešující svazy hospodářství a sdružení podnikatelů. Kromě toho nabízí sektor vzdělávání se svými různými pilíři různorodé možnosti pro další rozšiřování a prohlubování přeshraniční spolupráce. V této oblasti existují potenciály pro rozvoj společných nabídek vzdělávání a vzdělávacích aktivit, které je potřeba cíleně využívat, přičemž zvláštní pozornost bude věnována rozvoji jazykových kompetencí a sociálně-kulturním aspektům sousedního státu, které jsou základem pro přeshraniční výměnu mezi aktéry. Rovněž vytváření a rozvoj kooperací a přenos zkušeností a znalostí mají přispět k připravenosti pohraničí na řešení budoucích výzev.

Podle analýzy je oblast „přírody a životního prostředí“ spolu se všemi dílčími aspekty důležitým lokalizačním faktorem pro udržitelný rozvoj programového území. Přitom je nutno zohlednit zejména interakce s jinými oblastmi, jako např. s hospodářstvím a s cestovním ruchem. Přeshraniční aktivity jsou nezbytné při řešení nejrůznějších problémů, mezi něž patří jak ochrana klimatu, lesů a přírody, tak i opatření ke zlepšení stavu vod nebo protipovodňové ochrany, požární ochrany či krizového řízení.

Bilance realizace programu Cíl 3 / Ziel 3 v období let 2007-2013

Dotační období let 2007-2013 bylo charakterizováno podstatnými změnami. Kromě opožděného zahájení programu bylo nutno etablovat poprvé společně implementované struktury a postupy. Funkce Společného technického sekretariátu jako centrálního rozhraní pro všechny účastníky programu vedla k zintenzivnění partnerské spolupráce. Pracovníci ze Saska i z České republiky pracovali společně na jednom místě a poskytovali poradenství a pomoc jak saským, tak i českým žadatelům.

Prostředky EU, které byly v rámci Cíle 3 / Ziel 3 na programové období let 2007 – 2013 k dispozici ve výši 207,39 mil. EUR, se do poloviny roku 2013 podařilo navázat v plném rozsahu. Podrobné údaje o počtu projektů a o výši navázaných prostředků jsou obsaženy v ročních prováděcích zprávách.

Vedle společně plánovaných, realizovaných a financovaných projektů bylo mnoho schválených projektů realizováno také se společným personálem.

V rámci programu Cíl 3 / Ziel 3 byly podporovány investiční i neinvestiční projekty. Program disponoval širokým spektrem podpory, které se odráželo i v nastavení priorit a opatření.

Podporovány byly projekty zaměřené na rozvoj hospodářství, cestovní ruch, dopravní infrastrukturu a jiné infrastruktury, na životní prostředí a rozvoj venkova, vzdělávání a kvalifikace, sociálně-kulturní rozvoj či na spolupráci, přičemž v tomto případě se jednalo zejména o fond malých projektů či o opatření v oblasti bezpečnosti a záchranných služeb, požární ochrany a krizového řízení.

Přeshraniční spolupráci mezi Svobodným státem Sasko a Českou republikou se v minulém programovém období podařilo dále zintenzivnit. Tato spolupráce je důležitou složkou společného rozvoje pohraničí. Společné struktury a postupy implementace programu, které byly v minulém období poprvé zavedeny, se osvědčily a mají být zachovány i do budoucna. Nicméně je třeba využít existující potenciál možností dalšího zlepšení ohledně postupů podávání žádostí a poskytování dotací. Postupy je třeba zjednodušit a standardizovat a přispět tak ke snížení administrativní zátěže.

Navíc je při koncipování nového programu nutno respektovat i nadále přetrvávající strukturální rozdíly. K tomu patří vyvážené rozdělení prostředků EU mezi Svobodným státem Sasko a Českou republikou a intenzivnější sblížení obsahové náplně podpory, způsobilých nákladů a okruhu oprávněných žadatelů. Kromě toho je pro úspěšnou realizaci programu nutné nepřetržitě poskytovat prostředky na potřebné spolufinancování.

Posílení akvizice projektů, poradenství a péče o žadatele ve fázi podávání žádosti ze strany Společného technického sekretariátu ukázalo, že je možné aktivovat i dosud nevyužitý potenciál. Vedle intenzivnějšího pokračování těchto aktivit by měla být podpora v budoucnosti lépe zviditelněna na veřejnosti, což by mělo oslovit další potenciální žadatele.

Budoucí podpora by měla i nadále posilovat projekty s přeshraničním přínosem. I nadále je třeba intenzivně využívat zkušeností hospodářských a sociálních partnerů.

Strategie stanovení cílů

V roce 2010 Evropská unie přijala strategii Evropa 2020. Cílem strategie je zaměřit jednání Evropské unie v oblasti hospodářské politiky na dosažení inteligentního a udržitelného růstu podporujícího začlenění. Strategie Evropa 2020 je tudíž nejdůležitějším vodítkem pro další vývoj politiky soudržnosti v programovém období 2014-2020. Strategie stanovuje pět měřitelných cílů v oblastech zaměstnanosti, výzkumu a inovací, ochrany klimatu a energetiky, vzdělávání a boje proti chudobě, které mají být naplněny do roku 2020 a realizovány v regionech. Program spolupráce se má řídit těmito prioritními cíli a obsahově se zaměřit na stanovené cíle. V rámci der Strategie EU-2020 mají stěžejní význam tři navzájem se posilující priority³:

- inteligentní růst: rozvíjet ekonomiku založenou na znalostech a inovacích;
- udržitelný růst: podporovat konkurenceschopnější a ekologičtější ekonomiku méně náročnou na zdroje;
- růst podporující začlenění: podporovat ekonomiku s vysokou zaměstnaností, jež se bude vyznačovat sociální a územní soudržností.

Dále Evropská komise navrhla sedm stěžejních iniciativ, které jsou součástí strategie Evropa 2020 a stanovují strategický rámec pro opatření EU a vnitrostátních orgánů, aby byl zajištěn jejich příspěvek ke konzistentní strategii. Evropská komise v nich soustřeďuje své návrhy k široké paletě opatření v oblastech výzkumu a inovací, posílení malých a středních podniků a konkurenceschopnosti podniků, šetrného využívání zdrojů, vzdělávání a modernizace trhů práce. Národní programy reforem (NPR) transponují cíle strategie Evropa 2020 do vnitrostátních cílů a popisují implementaci specifických doporučení pro jednotlivé země.

Důležitou roli při naplňování strategie Evropa 2020 hraje politika soudržnosti. Za tímto účelem je podpora ze strukturálních fondů provázána s cílem základních smluv spočívajícím ve vytváření hospodářské, sociální a územní soudržnosti dle článku 174 Smlouvy o fungování Evropské unie (SFEU) a s prioritami strategie Evropa 2020. Pro tento program

³ Evropská komise (2010): Sdělení Komise – Evropa 2020 – Strategie pro inteligentní a udržitelný růst podporující začlenění. URL: <http://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=COM:2010:2020:FIN:CS:PDF>

přeshraniční spolupráce mezi Českou republikou a Svobodným státem Sasko je hlavním legislativním základem nařízení (EU) č. 1303/2013 ve spojení s nařízením (EU) č. 1299/2013 a s nařízením (EU) č. 1301/2013⁴.

Dohody o partnerství mezi Evropskou komisí a Německem, resp. Českou republikou, uzavřené dne [Datum], resp. dne [Datum], zdůrazňují zaměření výkladu předpisů EU upravujících nastavení obsahových priorit programu spolupráce na specifickou regionální situaci česko-saského pohraničí.

Zvláštní důraz má být kladen na obsahovou návaznost na stávající evropské, vnitrostátní a regionální strategie hospodářské politiky a politiky zaměstnanosti a programy reform, aby se vyloučily cílové konflikty a podpořily synergie. Podle nařízení (EU) č. 1299/2013 má hlavní důraz spočívat na evropských prioritách a intervencích (zásazích), u nichž spolupráce přináší nejvyšší přidanou hodnotu. Jedná se zejména o:

- rozvoj ekonomiky založené na znalostech a inovacích,
- podporu konkurenceschopnější a ekologičtější ekonomiky méně náročné na zdroje,
- podporu vysoké míry zaměstnanosti, jež bude posilovat sociální a územní soudržnost,
- rozvoj administrativních kapacit.

Pro obsahové zaměření programu spolupráce je navíc potřeba zohlednit specifické potřeby programového území, které byly identifikovány v rámci socioekonomické analýzy.

⁴ NAŘÍZENÍ EVROPSKÉHO PARLAMENTU A RADY (EU) č. 1301/2013 ze dne 17. prosince 2013 o Evropském fondu pro regionální rozvoj, o zvláštních ustanoveních týkajících se cíle Investice pro růst a zaměstnanost a o zrušení nařízení (ES) č. 1080/2006

Obrázek č. 2 Hlavní cíle strategie Evropa 2020

Klíčové tematické okruhy, indikátory a cíle strategie Evropa 2020		
Klíčové tematické okruhy	Indikátory	Hlavní cíle EU
Podpora zaměstnanosti	míra zaměstnanosti	75 procent
Zlepšení podmínek pro inovace, výzkum a vývoj (VaV)	objem investic vynaložených na VaV v poměru k HDP	3 procenta
Snížení emisí, obnovitelné zdroje energie a energetická účinnost	snížení emisí CO ₂ (oproti stavu z roku 1990)	-20 procent
	podíl obnovitelných zdrojů energie	20 procent
	energetická účinnost – snížení spotřeby energie	zvýšení energetické účinnosti o 20 procent, tj. o 368 Mtoe
Zlepšení úrovně vzdělání	podíl dětí předčasně ukončujících školní docházku	10 procent
	absolventi vysokých škol	40 procent
Boj proti chudobě a sociálnímu vyloučení	snížení podílu osob ohrožených chudobou nebo sociálním vyloučením	20 000 000, vlastní indikátory v členských státech

S ohledem na zásadu tematického zaměření je nutno vybrat tematické cíle hodící se ke strategii programu spolupráce. Ustanovení článku 9 odstavec 1 nařízení (EU) č. 1303/2013 uvádí výčet tematických cílů, které jsou k dispozici. Dle článku 6 nařízení (EU) č. 1299/2013 přitom může být 80 % prostředků ERDF přiděleno nanejvýš čtyřem tematickým cílům.

Pomocí programu spolupráce má být dosaženo vybudování, rozšíření a dalšího rozvoje společných přeshraničních struktur spolupráce a komunikace prostřednictvím zlepšení sociálně-ekonomických předpokladů společného pohraničí. Tato zvolená společná strategie rozvoje se zaměřuje obzvláště na vytváření a realizaci hospodářských, kulturních, sociálních a ekologických aktivit pro česko-saské programové území prostřednictvím společných strategií inteligentního a udržitelného rozvoje podporujícího začlenění. Cílem je trvale zvýšit konkurenceschopnost regionu v evropském kontextu a s přihlédnutím k územní dimenzi dosáhnout, aby prostřednictvím sblížení vývoje regionů byly docíleny pozitivní efekty pro obecný potenciál růstu.

Za účelem konkrétního naplňování této strategie bude program spolupráce realizován s těmito tematickými cíli:

- Podpora přizpůsobení se změně klimatu, předcházení rizikům a řízení rizik (tematický cíl 5),
- Zachování a ochrana životního prostředí a podpora účinného využívání zdrojů (tematický cíl 6),
- Investice do vzdělávání, odborné přípravy a odborného výcviku k získávání dovedností a do celoživotního učení (tematický cíl 10) a
- Posilování institucionální kapacity veřejných orgánů a zúčastněných stran a přispívání k účinné veřejné správě (tematický cíl 11).

Z analýzy silných a slabých stránek, resp. příležitostí a hrozeb vyplynulo, že programové území disponuje značnými potenciály rozvoje zejména v oblastech přiřaditelných k uvedeným tematickým cílům. Převážná část slabých stránek se zakládá na skutečnosti, že nedochází k vyčerpání existujících potenciálů a jejich efektivnímu využívání pro rozvoj programového území. Na základě výběru těchto tematických cílů tudíž dochází k zaměření programu spolupráce na cílené využívání identifikovaných potenciálů prostřednictvím účinné přeshraniční spolupráce. Lze očekávat, že v případě dosažení vybraného strategického cíle nastane v programovém území zlepšení sociálně-ekonomické situace. Prostřednictvím výběru těchto čtyř uvedených tematických cílů lze navíc nastavit cílené využívání prostředků

a náležitě zohlednit také požadavek spočívající v tematickém zaměření na malý počet priorit. Zároveň lze konstatovat, že výsledky analýzy zaměřené na bilanci podpory v rámci Cíle 3 / Ziel 3 se do značné míry kryjí s výsledky socioekonomické analýzy.

Díky výběru těchto čtyř uvedených tematických cílů program významně přispívá k podpoře strategie Evropa 2020. Hlavní důraz je kladen na „udržitelný růst: podporovat konkurenceschopnější a ekologičtější ekonomiku méně náročnou na zdroje“. Vybrané tematické cíle a investiční priority navíc přispívají k „růstu podporujícímu začlenění“.

Priority a cíle strategie Evropa 2020 nelze navzájem striktně oddělit. Už v původním strategickém dokumentu se poukazuje na jejich vzájemné působení. Specifické cíle a opatření v rámci tematického cíle 5 přispívajícího k cíli strategie Evropa 2020 spočívajícího v „podpoře konkurenceschopnější a ekologičtější ekonomiky méně náročné na zdroje“. Prostřednictvím cílených kooperačních opatření zaměřených na ochranu obyvatel a majetku se má čelit zvýšenému výskytu extrémních povětrnostních jevů a s nimi souvisejícím situacím ohrožení v důsledku změny klimatu. Tematický cíl 6 na to úzce navazuje. Jeho smyslem je zlepšit ochranu vod, přírody a životního prostředí. Prostřednictvím péče o kulturní dědictví a jeho zachování má navíc docházet k posilování potenciálů cestovního ruchu a vytváření impulzů pro rozvoj hospodářství v programovém území. Specifický cíl spočívající v rozšíření přeshraničních nabídek vzdělávání, spojený s tematickým cílem 10, je zaměřen na další klíčové prvky strategie Evropa 2020. Prostřednictvím lepšího využití vzdělanostního potenciálu jednotlivých skupin obyvatel v rámci podpory jazykových a mezikulturních kompetencí, rozšíření a prohloubení přeshraniční spolupráce od předškolního vzdělávání přes školní vzdělávání, odborné vzdělávání a přípravu až po vysokoškolské vzdělávání a pomocí společných nabídek a aktivit školního a profesního vzdělávání bude program přispívat k naplňování cíle strategie Evropa 2020 spočívajícího v „podpoře ekonomiky s vysokou zaměstnaností, jež se bude vyznačovat sociální a územní soudržností“. Pomocí přeshraničních kooperací mezi vzdělávacím systémem a hospodářskou sférou či přeshraničního odborného vzdělávání a přípravy a dalšího vzdělávání, zamýšlených kooperací vysokých škol a podpory mobility studentů, doktorandů a vědců lze navíc čelit nedostatku kvalifikovaných pracovních sil. Tematický cíl 10 tudíž přispívá ke klíčovým tematickým okruhům strategie Evropa 2020 spočívajícím ve „zlepšení úrovně vzdělání“ a „podpoře zaměstnanosti“ a nepřímo také k „podpoře sociálního začleňování prostřednictvím boje proti chudobě“ a ke „zlepšování podmínek pro inovace, výzkum a vývoj (VaV)“ s příslušnými hlavními cíli. Tyto přístupy podpoří také spolupráce mezi státními, komunálními a regionálními institucemi v programovém území, která tvoří nezbytný základ integrace pohraničí a spadá do tematického cíle 11. Aby mohlo skutečně dojít k rozvoji shora uvedených potenciálů, měly by se dále rozšiřovat stávající kooperační struktury a podporovat rozvoj nových kontaktů.

„Inteligentnímu růstu“ prostřednictvím „rozvíjení ekonomiky založené na znalostech a inovacích“ je věnována menší pozornost. Pomocí integrovaných přístupů a interakce s cíli růstu souvisejícími s ostatními tematickými cíli, resp. prostřednictvím zlepšených místních podmínek a lepší situace v oblasti kvalifikovaných pracovních sil však bude nepřímo zajištěna také podpora vztahující se ke klíčovým tematickým okruhům „podpora zaměstnanosti“ a „zlepšování podmínek pro inovace, výzkum a vývoj (VaV)“.

1.1.2. Odůvodnění volby tematických cílů a investičních priorit s ohledem na společný strategický rámec, které vychází z analýzy potřeb v rámci programového území jako celku a strategie zvolené v návaznosti na tyto potřeby a které se případně věnuje chybějícím prvkům v přeshraniční infrastruktuře a rovněž zohledňuje výsledky hodnocení ex ante

Tematický cíl 5	Podpora přizpůsobení se změně klimatu, předcházení rizikům a řízení rizik
<i>Investiční priorita b)</i>	<i>Podpora investic zaměřených na řešení konkrétních rizik, zajištění odolnosti vůči katastrofám a vývoj systémů krizového řízení</i>
<p>S prognózovaným zvýšeným výskytem extrémních povětrnostních jevů v důsledku změny klimatu souvisí také nárůst značného rizika pro obyvatele a majetek v programovém území. Kromě ochrany klimatu se další novou výzvou stala oblast přizpůsobení se následkům změny klimatu. S ohledem na zkušenosti minulých let (povodňové události v letech 2002, 2010 a 2013) a na budoucí výzvy vyplývající ze změny klimatu je oblast ochrany před povodněmi jednou z významných priorit environmentální politiky v programovém území. Vzhledem k vzájemné geografické provázanosti programového území je jedním z důležitých úkolů programu, snažit se prostřednictvím cílených kooperačních opatření, zejména v oblasti ochrany klimatu a lesů, čelit těmto hrozbám a přispívat k přizpůsobení se změně klimatu. Přeshraniční povodňové řízení si nutně vyžadují koordinovaný a společný postup v této oblasti.</p> <p>K podpoře trvalého zlepšování životních podmínek obyvatel programového území navíc patří také zajištění jejich bezpečnosti. Při řešení společných problémů tudíž hraje významnou roli i další rozvoj spolupráce v oblasti požární ochrany, zdravotnické záchranné služby a krizového řízení. Prostřednictvím rozvoje stávajících a iniciování nových partnerství by se měl především kompenzovat pokles počtu dobrovolných pomocníků a zlepšit zásahschopnost jednotlivých složek. Společné využívání speciální techniky a lidských zdrojů může přispět k nalezení spolehlivých řešení. K podpoře těchto snah přispívá i česko-německá smlouva o přeshraniční spolupráci v oblasti zdravotnické záchranné služby (ZZS) uzavřená v dubnu 2013, která tvoří právní základ pro uzavírání ujednání o přeshraniční spolupráci v příhraničních regionech, upravujících zejména organizaci ZZS, předpisy pro provádění výjezdových zásahů, stanovení kritérií kvality a bezpečnostních kritérií, aspekty odpovědnosti a náhrady škody a metody komunikace. Zároveň roste povědomí odborníků i laické veřejnosti o rizicích vyplývajících ze změn klimatu. Koncepční podklady a zavedené struktury přeshraniční spolupráce v oblasti krizového řízení / předcházení rizikům včetně ochrany před povodněmi na celostátní i regionální úrovni přispívají k dalšímu rozvoji přeshraniční spolupráce v této oblasti. Důležitou roli při tom hraje také tvorba a další rozvoj aplikací ICT.</p>	

Tematický cíl 6	Zachování a ochrana životního prostředí a podpora účinného využívání zdrojů
<i>Investiční priorita b)</i>	<i>Investice do vodního hospodářství s cílem plnit požadavky acquis Unie v oblasti životního prostředí a řešení potřeb investic, které podle zjištění členských států přesahují rámec těchto požadavků</i>
<p>Program má významně přispět ke snížení zatížení životního prostředí a ekologických rizik, ke zlepšení kvality ochrany životního prostředí a ke zvýšení kvality lokality. Navíc jsou v oblasti kvality vod potřebné další kroky ve smyslu naplňování cílů rámcové směrnice EU pro vodní politiku (směrnice 2000/60/ES). Tím lze přispět k udržitelnému a ekologicky šetrnému rozvoji v programovém území. Programové území disponuje cenným geomorfologickým potenciálem a velkým počtem velkoplošných i menších chráněných území. V souvislosti s restrukturalizací hospodářství a díky výstavbě moderní infrastruktury pro nakládání s odpady a s odpadními vodami se podařilo dosáhnout významné zlepšení stavu životního prostředí. Stav česko-saské spolupráce v oblasti ochrany životního prostředí a přírody je sice dobrý, nicméně je třeba ji dále rozvíjet. Pro spolupráci v této oblasti už byly vytvořeny příslušné právní základy i grémia, jako např. Mezinárodní komise pro ochranu Labe (MKOL) a Česko-německá komise pro hraniční vody. Při zlepšování stavu životního prostředí hrají důležitou roli příslušné právní předpisy EU, obsahující také požadavky týkající se přeshraniční spolupráce (např. rámcová směrnice EU pro vodní politiku, směrnice EIA, směrnice o kvalitě ovzduší).</p>	
<i>Investiční priorita c)</i>	<i>Zachování, ochrana, propagace a rozvoj přírodního a kulturního dědictví</i>
<p>Programové území disponuje velkým potenciálem přírodního a kulturního bohatství, historickými tradicemi a zavedenými kooperačními strukturami pro rozvoj cestovního ruchu. S ohledem na dosažený stav rozvoje sektoru cestovního ruchu v programovém území lze konstatovat, že v budoucnosti bude potřebný další rozvoj v oblasti podpory šetrné turistiky (agroturistika, cykloturistika a pěší turistika) včetně doprovodných infrastrukturních opatření. Navíc je lepší dopravní zpřístupnění turistických atrakcí nezbytné pro další rozvoj sektoru cestovního ruchu v programovém území. Opatření na podporu ekologického a přírodního cestovního ruchu přispívají ke zlepšení rámcových podmínek ochrany životního prostředí a k nárůstu přeshraničních rekreačních aktivit. Prohloubení spolupráce v oblasti destinačního managementu a zvýšení kvality služeb cestovního ruchu, např. formou zvyšování jazykové vybavenosti pracovníků, má přispět k zatraktivnění programového území jakožto turistického regionu a tím také ke zvýšení počtu návštěvníků. Kromě toho je společným deklarovaným cílem České republiky a Svobodného státu Sasko trvalé zajištění společného přírodního a kulturního bohatství. Prostřednictvím péče o kulturní dědictví a jeho zachování dojde k posílení potenciálů cestovního ruchu a vytváření impulzů pro hospodářský rozvoj programového území. Ke konkurenceschopnému rozvoji mohou navíc přispět také aplikace ICT.</p>	
<i>Investiční priorita d)</i>	<i>Ochrana a obnova biologické rozmanitosti a půdy a podpora ekosystémových služeb, včetně prostřednictvím sítě Natura 2000 a ekologických infrastruktur</i>
<p>Programové území se vyznačuje různorodými krajinnými podmínkami a přírodními potenciály a disponuje velkým počtem chráněných velkoplošných i maloplošných chráněných území. Převládajícím problémům v oblasti ochrany životního prostředí v důsledku částečně nepříznivého stavu druhů, resp. typů přírodních prostředí, narušené biodiverzity a ekologické stability je třeba čelit pomocí vhodných kooperačních opatření. Měl by se tím zvýšit potenciál využití území a zároveň také významně přispět k zachování krajiny a přírody. Z důvodu vzájemné geografické provázanosti programového území navíc jeden z důležitých úkolů spočívá v zajištění trvalého zachování životního prostoru prostřednictvím cílených opatření v oblasti ochrany klimatu a lesů.</p>	

Tematický cíl 10	Investice do vzdělávání, odborné přípravy a odborného výcviku k získávání dovedností a do celoživotního učení
<i>Investiční priorita a) iii)</i>	<i>Investice do vzdělávání, odborné přípravy a školení za účelem získávání dovedností a celoživotního učení: vypracováním a naplňováním společných programů vzdělávání, odborné přípravy a školení</i>
<p>Vzdělávání je jednou z nezákladnějších lidských potřeb a v moderních společnostech je spolu s celoživotním vzděláváním a profesní kvalifikací jedním z klíčů k zajištění konkurenceschopnosti v dlouhodobém horizontu. Je třeba plně využít existující vzdělanostní potenciál jednotlivých skupin obyvatel. Zvláštní prioritou je v této souvislosti podpora jazykové vybavenosti a mezikulturních kompetencí. Je třeba prohlubovat stávající kooperace v této oblasti a etablovat nové. Celkově nabízí sektor vzdělávání se svými různými pilíři – od předškolní výchovy a vzdělávání přes školní vzdělávání a odborné vzdělávání a přípravu až po vysokoškolské vzdělávání – různorodé možnosti pro další rozvoj a prohlubování přeshraniční spolupráce. Nehledě na existující rozdíly mezi vzdělávacími systémy obou zemí je potřeba intenzivněji využívat existující potenciál pro vývoj společných nabídek a aktivit vzdělávání a etablovat ho jako lokalizační faktor. Tím budou vytvořeny důležité předpoklady pro hospodářský rozvoj pohraničí, který vedle posílení konkurenceschopnosti podniků sídlících v pohraničí přispěje také k posílení přenosu výzkumu a poznatků a tím i k rozvoji technologií a inovací. Dobrá vzdělanostní úroveň a nabídky odborného vzdělávání a přípravy a dalšího vzdělávání v souladu s potřebami pohraničí povedou v dlouhodobém horizontu k udržitelné zaměstnanosti a kvalitním pracovním místům a tím přispějí také k boji proti sociálnímu vyloučení a chudobě.</p>	

Tematický cíl 11	Posilování institucionální kapacity veřejných orgánů a zúčastněných stran a přispívání k účinné veřejné správě
<i>Investiční priorita a) iv)</i>	<i>Posilování institucionální kapacity orgánů veřejné správy a zúčastněných subjektů a účinné veřejné správy: podporou právní a správní spolupráce a spolupráce mezi občany a institucemi</i>
<p>Spolupráce státních, komunálních a regionálních institucí v programovém území je nezbytným základem další integrace pohraničí. Etablování a vytváření kooperací je základem pro posilování konkurenceschopnosti pohraničí. V uplynulých letech zaznamenala tato spolupráce v mnoha oblastech společenského života pozitivní rozvoj. Aby bylo možné náležitě zohlednit potřeby programového území, je třeba stabilizovat a dále rozvíjet zavedené kooperační struktury, ale také podporovat rozvoj nových kontaktů. Důležitou roli pro rozvoj přeshraniční spolupráce na místní úrovni hrají čtyři zde působící euroregiony: Euregio Egrensis, Erzgebirge/Krušnohoří, Elbe/Labe a Neisse-Nisa-Nysa. Kromě podpory euroregionální spolupráce je potřeba dále rozšířit rozvoj politických, hospodářských, kulturních a sociálních kontaktů na obou stranách hranice. Patří sem také pokračování v realizaci fondu malých projektů, jehož prostřednictvím lze aktivovat důležité, dosud nevyužívané potenciály.</p> <p>Nezbytným předpokladem pro zlepšení kvality života ve společném pohraničí je snížení bezpečnostních deficitů souvisejících s příhraniční polohou. V uplynulých letech už byly vytvořeny přeshraniční kooperační struktury v oblasti justiční a bezpečnostní spolupráce. Tyto struktury je potřeba stabilizovat a dále rozvíjet. Spolupráci v této oblasti navíc mohou usnadnit a zlepšit aplikace ICT.</p> <p>V zájmu zajištění udržitelného rozvoje v programovém území, šetrného k životnímu prostředí, je potřeba rozšířit také nabídku veřejné hromadné osobní dopravy a rozvíjet ji v souladu s nároky programového území. Z důvodu rozdílné hustoty osídlení a hustoty zalidnění vykazuje nabídka veřejné hromadné osobní dopravy v programovém území značné kvalitativní a kvantitativní rozdíly. Z důvodu demografického vývoje roste zejména ve venkovských oblastech potřeba hledat alternativní řešení, aby byla zajištěna dostupnost občanské vybavenosti zajišťované na úrovni tzv. středních center i pro nemobilní skupiny obyvatel, resp. pro skupiny obyvatel s omezenou mobilitou. Vyžádá si to zapojení existujících a nově zakládaných kooperací síťových partnerů Intenzivnější využívání aplikací ICT povede ke konkurenceschopné a uživatelsky přívětivé veřejné hromadné osobní dopravě.</p> <p>Kromě toho partnerskou spoluprací podporují četné nestátní neziskové organizace. K jejímu rozvoji navíc významně přispívá také 76 existujících česko-saských partnerství měst a obcí. Mimoto existuje také jedno regionální partnerství na okresní úrovni mezi zemskými okresem Saské Švýcarsko a okresem Děčín. Regionální plánování plní řídicí, regulační a koordinační funkce. Plány územního plánování na celostátní/zemské a regionální úrovni a komunálního plánování na úrovni obcí stanovují důležitý rámec pro rozvoj regionů a obcí. V zájmu dalšího rozvoje programového území je proto potřeba etablovat těsnou přeshraniční spolupráce v oblasti regionálního plánování.</p>	

Tabulka 1: Odůvodnění výběru tematických cílů a investičních priorit

Vybraný tematický cíl	Vybraná investiční priorita	Odůvodnění výběru
<p>TC 5 Podpora přizpůsobení se změně klimatu, předcházení rizikům a řízení rizik</p>	<p>b. Podpora investic zaměřených na řešení konkrétních rizik, zajištění odolnosti vůči katastrofám a vývoj systémů krizového řízení</p>	<p>zvýšený výskyt extrémních povětrnostních situací a s tím souvisejících situací ohrožení si vyžaduje cílená opatření pro přizpůsobení se změně klimatu, zejména v oblasti ochrany před povodněmi</p> <p>geografická provázanost programového území podmiňuje nutnost cílených kooperačních aktivit</p> <p>zajištění bezpečnosti přispívá k trvalému zlepšení životních podmínek</p> <p>díky dalšímu rozvoji kooperací se zvýší zásahuschopnost, resp. akceschopnost</p> <p>společné využívání speciální techniky a lidských zdrojů povede k udržitelným řešením</p>
<p>TC 6 Zachování a ochrana životního prostředí a podpora účinného využívání zdrojů</p>	<p>b. Investice do vodního hospodářství s cílem plnit požadavky acquis Unie v oblasti životního prostředí a řešení potřeb investic, které podle zjištění členských států přesahují rámec těchto požadavků</p>	<p>převládající situace životního prostředí si vyžaduje výrazný příspěvek ke snížení zatížení životního prostředí, ekologických rizik, ke zlepšení kvality ochrany životního prostředí a ke zvýšení kvality lokality</p> <p>zlepšení kvality vod ve smyslu cílů rámcové směrnice EU pro vodní politiku</p> <p>podpora udržitelného a ekologického rozvoje</p>
	<p>c. Zachování, ochrana, propagace a rozvoj přírodního a kulturního dědictví</p>	<p>z důvodu geografické provázanosti existence cenného přírodního a kulturního bohatství</p> <p>deklarovaný cíl spočívající v trvalém zajištění společného přírodního a kulturního bohatství</p> <p>péče o kulturní dědictví a jeho zachování v zájmu posílení potenciálů cestovního ruchu a hospodářského rozvoje programového území</p>
	<p>d. Ochrana a obnova biologické rozmanitosti a půdy a podpora ekosystémových služeb, včetně prostřednictvím sítě Natura 2000 a ekologických infrastruktur</p>	<p>převládajícím problémům v oblasti ochrany životního prostředí vinou částečně nepříznivého stavu druhů / typů přírodních stanovišť, narušené biodiverzity a ekologické stability je třeba čelit pomocí vhodných kooperačních opatření</p> <p>zvýšit potenciál využití území</p> <p>významně přispět k zachování krajinného a přírodního prostředí</p> <p>geografická provázanost si vyžaduje cílená kooperační opatření v oblasti ochrany klimatu a lesů v zájmu zachování</p>

		udržitelného životního prostoru
TC 10 Investice do vzdělávání, odborné přípravy a odborného výcviku k získávání dovedností a do celoživotního učení	a) iii) Investice do vzdělávání, odborné přípravy a školení za účelem získávání dovedností a celoživotního učení: vypracováním a naplňováním společných programů vzdělávání, odborné přípravy a školení	- vzdělávání je spolu s celoživotním vzděláváním a profesní kvalifikací klíčem k zajištění konkurenceschopnosti v dlouhodobém horizontu - je třeba využít existující vzdělanostní potenciál - prioritou je podpora jazykové vybavenosti a mezikulturních kompetencí - prohloubení a etablování kooperací v této oblasti
TC 11 Posilování institucionální kapacity veřejných orgánů a zúčastněných stran a přispívání k účinné veřejné správě	a) iv) Posilování institucionální kapacity orgánů veřejné správy a zúčastněných subjektů a účinné veřejné správy: podporou právní a správní spolupráce a spolupráce mezi občany a institucemi	- spolupráce státních, komunálních a regionálních institucí jako nezbytný základ integrace pohraničí - dobrý vývoj spolupráce - rozvoj etablovaných kooperačních struktur a vývoj nových kontaktů - pokračovat ve fondu malých projektů

1.2. Odůvodnění alokace (přidělení) finančních prostředků

Na programové období jsou na naplňování cílů programu k dispozici prostředky ERDF v celkové výši 157 967 069 EUR. Z toho připadají na tematický cíl 5 prostředky ERDF v celkové výši 15 796 707 EUR, na tematický cíl 6 prostředky ERDF v celkové výši 68 715 675 EUR, na tematický cíl 10 prostředky ERDF v celkové výši 27 644 237 EUR a na tematický cíl 11 prostředky ERDF v celkové výši 36 332 426 EUR. V rámci tematického cíle 6 činí výše alokace finančních prostředků na investiční prioritu b) 7 898 353 EUR, na investiční prioritu c) 51 339 297 EUR a na investiční prioritu d) 9 478 024 EUR. Výše alokace prostředků ERDF na Technickou pomoc činí celkem 9 478 024 EUR. Rozdělením finančních prostředků na jednotlivé tematické cíle se vyhoví analyzovaným potřebám pohraničí vzhledem k socioekonomické analýze a s ohledem na strategii Evropa 2020. Nastavení finančních priorit tudíž odráží obsahové cíle programu spolupráce.

Tabulka 2 Přehled investiční strategie programu spolupráce

Prioritní osa	Podpora z ERDF (v EUR)	Podíl (%) celkové podpory Unie pro program spolupráce (podle fondu)			Tematický cíl	Investiční priority	Specifické cíle odpovídající investičním prioritám	Indikátory výsledků odpovídající danému specifickému cíli
		ERDF	ENI	NPP				
1	15 796 707	10	0	0	TC 5 Podpora přizpůsobení se změně klimatu, předcházení rizikům a řízení rizik	b. Podpora investic zaměřených na řešení konkrétních rizik, zajištění odolnosti vůči katastrofám a vývoj systémů krizového řízení	Posílení přeshraničního krizového řízení za účelem snížení rizika ohrožení lidí a majetku	
2	68 715 675	43,5	0	0	TC 6 Zachování a ochrana životního prostředí a podpora účinného využívání zdrojů	b. Investice do vodního hospodářství s cílem plnit požadavky acquis Unie v oblasti životního prostředí a řešení potřeb investic, které podle zjištění členských států přesahují rámec těchto požadavků c. Zachování, ochrana, propagace a rozvoj přírodního a kulturního dědictví d. Ochrana a obnova biologické rozmanitosti a půdy a podpora ekosystémových služeb, včetně	Zlepšení přeshraniční ochrany vod za účelem zvýšení kvality vod Zvýšení atraktivity společného přírodního a kulturního dědictví Prohloubení přeshraniční koordinace v oblasti ochrany přírody a krajiny za účelem zvýšení biodiverzity a zlepšení ekosys-	

						prostřednictvím sítě Natura 2000 a ekologických infrastruktur	témových služeb	
3	27 644 237	17,5	0	0	TC 10 Investice do vzdělávání, odborné přípravy a odborného výcviku k získávání dovedností a do celoživotního učení	a) iii) Investice do vzdělávání, odborné přípravy a školení za účelem získávání dovedností a celoživotního učení: vypracováním a naplňováním společných programů vzdělávání, odborné přípravy a školení	Rozšíření přeshraničních nabídek vzdělávání	
4	36 332 426	23	0	0	TC 11 Posilování institucionální kapacity veřejných orgánů a zúčastněných stran a přispívání k účinné veřejné správě	a) iv) Posilování institucionální kapacity orgánů veřejné správy a zúčastněných subjektů a účinné veřejné správy: podporou právní a správní spolupráce a spolupráce mezi občany a institucemi	Posílení a rozvoj přeshraniční spolupráce na podporu dalšího společného rozvoje pohraničí	

2. Prioritní osy

2.A. Popis prioritních os jiných než technická pomoc

2.A.1. Prioritní osa 1

ID prioritní osy	1
Název prioritní osy	Podpora přizpůsobení se změně klimatu, předcházení rizikům a řízení rizik

<input type="checkbox"/> Celá prioritní osa bude realizována výhradně prostřednictvím finančních nástrojů.	
<input type="checkbox"/> Celá prioritní osa bude realizována výhradně prostřednictvím finančních nástrojů zřízených na úrovni Unie.	
<input type="checkbox"/> Celá prioritní osa bude realizována výhradně prostřednictvím komunitně vedeného místního rozvoje.	

2.A.2. Odůvodnění pro vytvoření prioritní osy, která zahrnuje více než jeden tematický cíl

není relevantní

2.A.3. Fond a základ pro výpočet podpory Unie

Fond	ERDF
Základ pro výpočet (celkové způsobilé výdaje nebo způsobilé veřejné výdaje)	celkové způsobilé výdaje

2.A.4. Investiční priorita

Investiční priorita	b) Podpora investic zaměřených na řešení konkrétních rizik, zajištění odolnosti vůči katastrofám a vývoj systémů krizového řízení
---------------------	---

2.A.5. Specifické cíle odpovídající investiční prioritě a očekávané výsledky

ID	b)
Specifický cíl	Posílení přeshraničního krizového řízení za účelem snížení rizika ohrožení lidí a majetku
Výsledky, kterých členské státy chtějí dosáhnout s podporou EU	Zlepšení a zintenzivnění ochrany před následky povodňových událostí ve společném pohraničí se na základě zkušeností

	<p>uplynulých let stalo jedním z významných úkolů. Aby bylo možné řešit společné problémy, je potřeba vypracovat koncepční podklady ochrany před povodněmi a provádět investice a preventivní opatření. Zintenzivnění, rozvoj a zlepšení spolupráce v rámci přeshraničního odvrácení ohrožení, ale i v oblasti požární ochrany, záchranných služeb a krizového řízení přispívá ke zlepšení společných postupů. Realizace bude probíhat zejména formou vytváření společných informačních a komunikačních systémů, pořizováním potřebného vybavení jeho společného využívání a s tím související harmonizací bezpečnostních standardů pro zabezpečení ochrany života, zdraví a majetku lidí ve společném pohraničí.</p> <p>Spolupráce v této oblasti povede k lepší přeshraniční koordinaci potřebných aktivit v oblasti ochrany před riziky a při jejich zvládnutí. Realizace koncepčních a systémových aktivit umožní včas identifikovat nebezpečí a operativně předávat informace příslušným subjektům na druhé straně hranice a rychleji tak reagovat na vzniklou situaci ohrožení. Právě rychlost reakce je jedním ze základních předpokladů pro minimalizaci následků situací ohrožení a katastrof. Společné investice do výstroje a vybavení umožní zajistit kompatibilitu využívané techniky a zvýšit tím přeshraniční akceschopnost zapojených jednotek v případech situací ohrožení a krizových situací. Další nezbytnou podmínkou je dostatečně kvalifikovaný personál, který bude schopen vzájemně se dorozumět, bude seznámen s postupy a taktikou při nasazování v krizových situacích a situacích ohrožení na druhé straně hranice a tudíž bude v případech výskytu ohrožení schopen suverénně reagovat.</p>
--	---

Tabulka 3 **Specifické programové indikátory výsledků**

ID	Indikátor	Měrná jednotka	Výchozí hodnota	Výchozí rok	Cílová hodnota ⁵ (2023)	Zdroj údajů	Frekvence podávání zpráv
	Hodnocení společných opatření k řízení rizik	známko vání pomocí škol- ních zná- mek, průměr				evaluace/ dotazování	evaluace/ dotazování v rámci roční zprávy v r. 2019 a závěrečné zprávy

2.A.6. Opatření, jež mají být podpořena v rámci investiční priority

2.A.6.1 *Popis druhu a příkladů opatření, jež mají být podporována, a jejich očekávaného přínosu ke specifickým cílům, případně včetně stanovení hlavních cílových skupin, konkrétních cílových území a druhů příjemců*

Investiční priorit	b) Podpora investic zaměřených na řešení konkrétních rizik, zajištění odolnosti vůči katastrofám a vývoj systémů krizového
--------------------	--

⁵ Cílové hodnoty mohou být kvalitativní nebo kvantitativní.

řízení

Opatření:

- **Koncepční a investiční protipovodňová ochrana**

Vinou zvýšeného výskytu extrémních povětrnostních jevů existuje v programovém území zvýšené riziko ohrožení obyvatel a majetku, zejména riziko výskytu povodní. Úzká spolupráce v oblasti zvládnutí povodňových rizik a protipovodňových opatření, ale i další rozvoj koncepčních podkladů se zaměřením na ochranu před povodňovými událostmi mohou vést ke zlepšení prevence a zabránění vzniku škod v případě výskytu krizových situací. Existující plány povodí tudíž musí být podrobeny analýze vzhledem k existujícím výzvám a přizpůsobeny podmínkám programového území. Je potřeba zpracovat chybějící a nezbytně potřebné plány společných postupů v případě výskytu povodní. Je nutné identifikovat potřebná přeshraniční ochranná opatření a provádět nezbytné investice do přeshraničních mechanismů ochrany. Důležitá je podpora informovanosti obyvatel i jednotlivých složek integrovaného záchranného systému, ale i výměna informací a údajů. Další rozvoj a zintenzivnění spolupráce je nutný nejen na národní úrovni, nýbrž obzvláště na regionální úrovni. Zde by se měl v přeshraniční spolupráci klást stále větší důraz také na menší přeshraniční povodí. Povodňové události z let 2010 a 2013 potvrdily nezbytnost příslušných opatření. Podpora těchto opatření významně přispívá ke snížení rizika ohrožení obyvatel a majetku ve společném programovém území a navíc probíhá v souladu se směrnicí o vyhodnocování a zvládnutí povodňových rizik (směrnice 2007/60/ES), podle níž je nutné provádět zejména koncepční přípravné práce v souvislosti se zvládnutím povodňových rizik (tzv. plány pro zvládnutí povodňových rizik).

Podpora v této oblasti má sloužit zejména ochraně obyvatel a podniků v povodích přeshraničních vodních toků. Na německé straně mohou podporu získat tyto subjekty:

- orgány a jiné instituce Svobodného státu Sasko,
- územní samosprávné celky a jejich instituce a svazky,
- právnické osoby soukromého práva a veřejného práva.

Na české straně mohou podporu získat tyto subjekty:

- orgány veřejné správy a jimi zřizované a zakládané organizace,
- vzdělávací instituce,
- nestátní a neziskové organizace,
- ESÚS.

Opatření:

- **Přeshraniční investice do výstroje a vybavení, zejména do speciální techniky a do společných informačních systémů a komunikačních platform vč. nezbytných doprovodných stavebních opatření vztahujících se k jednotlivým projektům**
- **Zlepšování spolupráce, zejména formou společných cvičení, odborné přípravy a školení, zejména jazykového vzdělávání, podporou práce s mládeží, vztahy s veřejností**

Pro zajištění bezpečnosti obyvatel a majetku ve společném pohraničí je nutné i nad rámec doposud dosažené úrovně nadále podporovat kooperace v oblasti požární ochrany, záchranných služeb a krizového řízení. V oblasti veřejné bezpečnosti, která zahrnuje požární ochranu, krizové řízení i zdravotnickou záchrannou službu, je dobrá komunikace na obou stranách hranice základem pro vzájemnou důvěru a tudíž i institucionálním základem pro přeshraniční spolupráci. Jednotlivé složky spadající pod veřejnou bezpečnost jsou závislé na informacích ze sousední země, pokud má být umožněna jejich vzájemná podpora v situacích ohrožení a v krizových situacích. Za tímto účelem je nezbytné vybudování a rozvoj přeshraničních informačních a komunikačních systémů, které spolupráci usnadňují, resp. umožňují. Patří sem také investice do výstroje a vybavení, zejména do speciální techniky, aby docházelo k další harmonizaci bezpečnostních standardů. Prostřednictvím vzájemného poskytování a společného využívání vybavení a vozidel a s tím souvisejících společných cvičení, výměny zkušeností a opatření na podporu jazykové vybavenosti a mezikulturních kompetencí bude docházet k dalšímu zintenzivnění spolupráce. Už vzniklý nedostatek dobrovolníků v oblasti požární ochrany a krizového řízení by měl být omezen prostřednictvím cílených opatření na podporu práce s mládeží, např. prostřednictvím zapojení veřejnosti. Pouze dobře fungující přeshraniční řízení v této oblasti může trvale přispět ke snížení bezpečnostních rizik v programovém území.

Opatření slouží v první řadě obyvatelům a podnikům v programovém území, přičemž hlavní

pozornost je zaměřena především na regiony ležící v bezprostřední blízkosti hranic. Na německé straně mohou podporu získat tyto subjekty:

- orgány a jiné instituce Svobodného státu Sasko,
- územní samosprávné celky a jejich instituce a svazky,
- právnické osoby soukromého práva a veřejného práva.

Na české straně mohou podporu získat tyto subjekty:

- orgány veřejné správy a jimi zřizované a zakládané organizace,
- nestátní a neziskové organizace,
- ESÚS.

2.A.6.2 Hlavní zásady pro výběr operací

Investiční priorita	b) Podpora investic zaměřených na řešení konkrétních rizik, zajištění odolnosti vůči katastrofám a vývoj systémů krizového řízení
<p>Podle článku 12 odstavec 4 nařízení (EU) č. 1299/2013 budou podporovány pouze takové projekty, na jejichž přípravě a realizaci spolupracují příjemci nejméně ze dvou zúčastněných států, kteří navíc spolupracují při personálním obsazení a/nebo financování operací. Pro každý projekt, na němž se podílejí dva nebo více příjemců, se podle článku 13 odstavec 1 nařízení (EU) č. 1299/2013 určí hlavní příjemce (vedoucí partner, lead partner). Lead partner nese po organizační, obsahové a finanční stránce celkovou odpovědnost za projekt a je výhradním kontaktním subjektem a smluvním partnerem. Lead partner v dohodě stanoví modalitty upravující jeho vztahy s ostatními projektovými partnery.</p> <p>Kromě minimálních předpokladů stanovených Komisí pro poskytnutí podpory projektům z přeshraničních programů budou uplatňována také odborná a specifická programová kritéria. Stěžejním zájmem při formulaci těchto kritérií bude zajištění transparentního a rovnoprávného zacházení se všemi nositeli projektů a s jejich projekty. Podle článku 110 odstavec 2 písm. a) nařízení (EU) č. 1303/2013 tato kritéria prověřuje a schvaluje monitorovací výbor.</p> <p>Prostřednictvím standardizovaného schématu kontrol bude zajištěna kvantifikace výsledků hodnocení. Stanovením minimálních standardů se zajistí, aby byly vybrány pouze takové projekty, které budou přinášet signifikantní výsledky ohledně naplňování cílů programu.</p>	

2.A.6.3 Plánované využití finančních nástrojů

Investiční priorita	b) Podpora investic zaměřených na řešení konkrétních rizik, zajištění odolnosti vůči katastrofám a vývoj systémů krizového řízení
není relevantní	

2.A.6.4 Plánované využití velkých projektů

Investiční priorita	b) Podpora investic zaměřených na řešení konkrétních rizik, zajištění odolnosti vůči katastrofám a vývoj systémů krizového řízení
V rámci programu spolupráce nebudou realizovány žádné velké projekty ve smyslu článku 100 nařízení (EU) č. 1303/2013.	

2.A.6.5 Indikátory výstupů

Tabulka 4 Společné a specifické programové indikátory výstupů

ID	Indikátor	Měrná jednotka	Cílová hodnota (2023)	Zdroj údajů	Frekvence podávání zpráv
	Počet osob, jež budou těžit z opatření protipovodňové ochrany	počet osob		vlastní evidence na základě údajů příjemců	ročně v rámci podávání ročních zpráv
	Instituce, které těží z aktivit na zintenzivnění spolupráce	počet		vlastní evidence na základě údajů příjemců	ročně v rámci podávání ročních zpráv

NÁVRH

3.A.1. Prioritní osa 2

ID prioritní osy	2
Název prioritní osy	Zachování a ochrana životního prostředí a podpora účinného využívání zdrojů

<input type="checkbox"/> Celá prioritní osa bude realizována výhradně prostřednictvím finančních nástrojů.	
<input type="checkbox"/> Celá prioritní osa bude realizována výhradně prostřednictvím finančních nástrojů zřízených na úrovni Unie.	
<input type="checkbox"/> Celá prioritní osa bude realizována výhradně prostřednictvím komunitně vedeného místního rozvoje.	

3.A.2. Odůvodnění pro vytvoření prioritní osy, která zahrnuje více než jeden tematický cíl

není relevantní

3.A.3. Fond a základ pro výpočet podpory Unie

Fond	ERDF
Základ pro výpočet (celkové způsobilé výdaje nebo způsobilé veřejné výdaje)	celkové způsobilé výdaje

3.A.4. Investiční priorita

Investiční priorita	b) Investice do vodního hospodářství s cílem plnit požadavky acquis Unie v oblasti životního prostředí a řešení potřeb investic, které podle zjištění členských států přesahují rámec těchto požadavků
Investiční priorita	c) Zachování, ochrana, propagace a rozvoj přírodního a kulturního dědictví
Investiční priorita	d) Ochrana a obnova biologické rozmanitosti a půdy a podpora ekosystémových služeb, včetně prostřednictvím sítě Natura 2000 a ekologických infrastruktur

2.A.5. Specifické cíle odpovídající investiční prioritě a očekávané výsledky

ID	b)
Specifický cíl	Zlepšení přeshraniční ochrany vod za účelem zvýšení kvality vod
Výsledky, kterých členské státy	Kooperace v oblasti ochrany vod mají aktivně přispět ke

chtějí dosáhnout s podporou EU	snížení zatížení životního prostředí a ekologických rizik, ke zlepšení kvality ochrany životního prostředí a ke zvýšení kvality lokality. Tím bude v česko-saském pohraničí docházet k podpoře trvale udržitelného rozvoje šetrného k životnímu prostředí. Zachování a zlepšení všech složek životního prostředí se zajistí prostřednictvím zlepšení vodních ekosystémů, kvality povrchových vod a kvality podzemních vod ve spojení s případnými doprovodnými koncepčními a výzkumnými činnostmi. Plánované aktivity zaměřené na zlepšení stavu jednotlivých útvarů vod souvisí s další implementací rámcové směrnice EU pro vodní politiku (směrnice 2000/60/ES). Vyžaduje si to přeshraniční koordinaci, protože při obhospodařování oblastí povodí jednotlivých řek nesmějí hrát státní hranice žádnou roli.
--------------------------------	--

ID	c)
Specifický cíl	Zvýšení atraktivity společného přírodního a kulturního dědictví
Výsledky, kterých členské státy chtějí dosáhnout s podporou EU	Zachování a péče o přírodní a kulturní krajinu a historické krajinné prvky přispívá k vytváření a zintenzivnění udržitelného cestovního ruchu. Přináší to pozitivní efekty pro společenský a hospodářský rozvoj programového území. Kromě zachování a propagace společného kulturního dědictví, zintenzivnění česko-německé spolupráce v oblasti kultury a budování a rozšiřování společného kulturního cestovního ruchu bude předmětem podpory rozvoj tržní pozice prostřednictvím posílení konkurenceschopnosti sektoru cestovního ruchu, v němž převažují malé a středně velké podniky. Posilování výkonnosti infrastruktury cestovního ruchu jednotlivých destinací, ale i spolupráce destinací, marketing a vývoj produktů destinací a profilování pohraničí coby vysoce kvalitního turistického cíle podporuje udržitelný hospodářský rozvoj programového území. Důležité je dále rozvíjet a zintenzivňovat nejen kooperace zaměřené na ochranu, propagaci a rozvoj kulturního a přírodního dědictví či umění a kultury, ale také kooperace zaměřené na rozvoj turisticko-kulturní infrastruktury. Společné programové území se už z důvodu své úzké geografické, historické a kulturní provázanosti považuje za společný region, který je možné udržitelně podporovat pouze jako jedno společné území. Pro naplnění těchto cílů a v zájmu dlouhodobého a udržitelného zajištění provázanosti regionu je nezbytné dobré dopravní zpřístupnění přírodního a kulturního bohatství nacházejícího se v programovém území. Je potřeba zlepšit napojení pohraničního regionu na důležité přeshraniční dopravní osy a nadále odstraňovat existující překážky a nedostatky z hlediska výkonnosti přeshraničních dopravních spojnic. Lepší dostupnost příhraničního regionu a jeho napojení na důležité přeshraniční dopravní osy povedou ke zvýšení kvality této lokality a přinesou důležité impulzy pro rozvoj hospodářství, zejména v oblasti malých a středně velkých podniků v sektoru cestovního ruchu.

ID	d)
Specifický cíl	Prohloubení přeshraniční koordinace v oblasti ochrany přírody a krajiny za účelem zvýšení biodiverzity a zlepšení

	ekosystémových služeb
Výsledky, kterých členské státy chtějí dosáhnout s podporou EU	<p>Opatření ke snížení zatížení životního prostředí a ekologických rizik a ke zlepšení kvality ochrany životního prostředí mají vést k trvalému zlepšení přeshraniční koordinace v oblasti ochrany přírody a krajiny. Kromě opatření v oblasti ochrany přírody, lesů a krajiny to zahrnuje také aktivity v oblasti ochrany klimatu a vod. Dále budou ve smyslu myšlenky trvalé udržitelnosti podporována opatření zaměřená na posílení ekologického povědomí a na senzibilizaci veřejnosti pro udržitelné nakládání s přírodními zdroji. Snížením zatížení životního prostředí a ekologických rizik mají být zajištěny základy života lidí a zároveň se tím má přispět ke zvýšení atraktivity krajiny a tím také k podpoře při vytváření a zachování pracovních míst a k zajištění evropské soustavy chráněných území. Díky zlepšenému stavu životního prostředí mohou být dále zlepšovány rámcové podmínky pro pozitivní rozvoj příhraničních přírodních oblastí a pro kooperace. Mimoto je možné výrazně přispět k zachování, obnově a zlepšení biologické rozmanitosti. Pro tento účel je důležité zejména budování a rozvíjení trvalých kooperací v oblasti životního prostředí, které kromě zlepšování kvality ochrany životního prostředí přispívají také ke zvyšování kvality lokality. V popředí zájmu je přitom strategický přístup ochrany přírody spočívající v zamezení nebo snižování ohrožení biodiverzity a ve stabilizaci ekosystémů.</p>

Tabulka 3 **Specifické programové indikátory výsledků**

ID	Indikátor	Měrná jednotka	Výchozí hodnota	Výchozí rok	Cílová hodnota ⁶ (2023)	Zdroj údajů	Frekvence podávání zpráv
b)	Zvýšení podílu území vyžadujících zvláštní ochranu, u nichž se uplatňují společná řešení	procenta				sběr údajů	v rámci roční zprávy v r. 2019 a závěrečné zprávy
c)	Zvýšení počtu přenocování v programovém území	počet				statistika	v rámci roční zprávy v r. 2019 a závěrečné zprávy
d)	Zvýšení podílu území, v němž se uplatňují společné přístupy	procenta				sběr údajů	v rámci roční zprávy v r. 2019 a závěrečné zprávy

⁶ Cílové hodnoty mohou být kvalitativní nebo kvantitativní.

3.A.6. Opatření, jež mají být podpořena v rámci investiční priority**3.A.6.1 Popis druhu a příkladů opatření, jež mají být podporována, a jejich očekávaného přínosu ke specifickým cílům, případně včetně stanovení hlavních cílových skupin, konkrétních cílových území a druhů příjemců**

Investiční priorita	b) Investice do vodního hospodářství s cílem plnit požadavky acquis Unie v oblasti životního prostředí a řešení potřeb investic, které podle zjištění členských států přesahují rámec těchto požadavků
<p>Opatření:</p> <ul style="list-style-type: none"> - Přeshraniční opatření na zlepšení kvality vod a stavu vodních toků a útvarů podzemních i povrchových vod v přeshraničních povodích <p>Na základě rámcové směrnice EU pro vodní politiku (směrnice 2000/60/ES) mají členské státy povinnost dosáhnout dobrého chemického a ekologického stavu vod v období platnosti plánů povodí do roku 2015, popřípadě v období platnosti druhých a třetích plánů povodí do roku 2021, resp. do roku 2028. K tomu mají efektivně přispět opatření realizovaná v této oblasti. Dosažení tohoto cíle je ovšem možné jen v rámci přeshraniční spolupráce, protože přírodní stanoviště se neřídí politickými hranicemi států. Efektivního zlepšení kvality vod lze i v dlouhodobém horizontu dosáhnout pouze na základě koordinovaného a společného postupu pro programové území jako celek. Vedle opatření zaměřených na zlepšení kvality vod tudíž mají být vypracovány společné plány povodí a programy opatření, zejména se zřetelem na požadavky rámcové směrnice EU pro vodní politiku. Navíc mají být renaturalizovány vodní toky a zlepšena jejich průchodnost. Důležitými prvky jsou v této souvislosti výměna informací a pořádání odborných konferencí.</p> <p>Prostřednictvím těchto opatření bude pozitivně ovlivněn celkový stav vod v programovém území, čímž se přispěje ke zlepšení životního prostředí. Kromě životního prostředí budou ze zamýšlených opatření těžit také obyvatelé a podnikatelské subjekty v programovém území. Opatření budou na německé straně realizovat tyto subjekty:</p> <ul style="list-style-type: none"> - orgány a jiné instituce Svobodného státu Sasko, - územní samosprávné celky a jejich instituce a svazky, - právnické osoby soukromého práva a veřejného práva. <p>Na české straně budou opatření realizovat tyto subjekty:</p> <ul style="list-style-type: none"> - orgány veřejné správy a jimi zřizované a zakládané organizace, - vzdělávací instituce, - nestátní a neziskové organizace, - ESÚS. 	
Investiční priorita	c) Zachování, ochrana, propagace a rozvoj přírodního a kulturního dědictví
<p>Opatření:</p> <ul style="list-style-type: none"> - Investice do zachování a ochrany, propagace a rozvoje kulturního a přírodního dědictví, uměleckých objektů a kulturních projektů <p>Prostřednictvím projektů zaměřených na revitalizaci a zachování společného kulturního dědictví, uměleckých a kulturních objektů a různorodých aktivit v oblasti umění a kultury má být posílena společná kulturní identita. Přispívá k tomu také cílený přeshraniční výzkum kulturního dědictví. Snahou je zintenzivnit např. spolupráci muzeí či kulturních institucí a spolupráci při pořádání akcí. Jednu z priorit navíc tvoří akce se zaměřením na propojení kulturních nabídek a na zachování a zajištění památek.</p> <p>Prostřednictvím podpory v této oblasti dojde k dalšímu zhodnocení programového území coby společného kulturního a přírodního prostoru. Kromě četných uměleckých a kulturních objektů z ní proto bude těžit také kulturní a přírodní dědictví a také sektor cestovního ruchu. Opatření budou na německé straně realizovat tyto subjekty:</p> <ul style="list-style-type: none"> - orgány a jiné instituce Svobodného státu Sasko, - územní samosprávné celky a jejich instituce a svazky, 	

- (obecně prospěšné) právnické osoby soukromého práva a veřejného práva.

Na české straně budou opatření realizovat tyto subjekty:

- orgány veřejné správy a jimi zřizované a zakládané organizace,
- vzdělávací instituce,
- nestátní a neziskové organizace,
- ESÚS.

Opatření:

- **Opatření na podporu kulturního a přírodního cestovního ruchu**
- **Opatření na rozvoj turisticko-kulturní infrastruktury včetně s tím související dopravní infrastruktury**
- **Společný vývoj koncepcí a produktů a realizace společných marketingových opatření, propojení jednotlivých zařízení a tvorba systémů pro společný management**

Vzniklý přeshraniční region cestovního ruchu a rekreace se má dále rozvíjet. K tomu přispějí investice do turistické a kulturní infrastruktury, propojení jednotlivých turistických zařízení, společný marketing nabídek cestovního ruchu, společný vývoj koncepcí a produktů a zintenzivnění spolupráce partnerů ze sektoru cestovního ruchu. Významný přínos má také lepší dopravní zpřístupnění pohraničního regionu. Proto se budou podporovat opatření dopravní infrastruktury, která vhodně doplňují jiná opatření v oblasti turisticko-kulturní infrastruktury a napomáhají lepšímu dopravnímu napojení přírodních a kulturních statků v pohraničí. Díky tomu bude možné odstraňovat existující překážky v síti pozemních komunikací a dále zlepšovat stav výstavby silnic. Realizovat se budou především projekty silničních staveb s mimořádnou přeshraniční přidanou hodnotou.

Pomocí těchto opatření dojde k dalšímu zhodnocení programového území coby společného turistického regionu. Z podpory bude těžit sektor cestovního ruchu a tudíž malé a středně velké podniky. Opatření budou na německé straně realizovat tyto subjekty:

- orgány a jiné instituce Svobodného státu Sasko,
- územní samosprávné celky a jejich instituce a svazky,
- právnické osoby soukromého práva a veřejného práva.

Opatření v oblasti dopravní infrastruktury budou realizovat tyto subjekty:

- orgány Svobodného státu Sasko a územních samosprávných celků, příslušné pro výstavbu, provozování a údržbu silnic.

Na české straně mohou podporu získat tyto subjekty:

- orgány veřejné správy a jimi zřizované a zakládané organizace,
- vzdělávací instituce,
- nestátní a neziskové organizace,
- ESÚS.

Investiční priorita

d) Ochrana a obnova biologické rozmanitosti a půdy a podpora ekosystémových služeb, včetně prostřednictvím sítě Natura 2000 a ekologických infrastruktur

Opatření:

- **Společné plánování, přeshraniční management a realizace společných opatření v oblasti ochrany přírody a životního prostředí, péče o krajinu, ochrany půdy a lesů včetně biotopů, biodiverzity a sítě NATURA 2000**

Prostřednictvím vhodným kooperačních opatření se má čelit převládajícím problémům v oblasti ochrany životního prostředí. Zvýšení potenciálu využití území má významně přispět k zachování krajinného a přírodního prostoru. Z důvodu geografické provázanosti programového území spočívá jeden z důležitých úkolů v zajištění zachování udržitelného životního prostoru pomocí cílených kooperačních opatření v oblasti ochrany klimatu a lesů. Významnou roli v tom sehrávají kooperační opatření, u nichž kromě potřebné výměny informací dochází také k vývoji a realizaci společných postupů.

Opatření slouží převážně zachování přirozeného životního prostoru v programovém území a ochraně životního prostředí. Díky nim dojde ke zvýšení kvality života ve společném programovém území, což bude přínosem nejen pro obyvatele, ale také pro rozvoj hospodářství. Vhodnými příjemci v této

oblasti jsou na německé straně:

- orgány a jiné instituce Svobodného státu Sasko,
- územní samosprávné celky a jejich instituce a svazky,
- právnické osoby soukromého práva a veřejného práva.

Na české straně jsou vhodnými příjemci:

- orgány veřejné správy a jimi zřizované a zakládané organizace,
- vzdělávací instituce,
- nestátní a neziskové organizace,
- ESÚS.

3.A.6.2 Hlavní zásady pro výběr operací

Investiční priorita	b) Investice do vodního hospodářství s cílem plnit požadavky acquis Unie v oblasti životního prostředí a řešení potřeb investic, které podle zjištění členských států přesahují rámec těchto požadavků
Uplatní se postup popsany v bodu 2.A.6.2.	

Investiční priorita	c) Zachování, ochrana, propagace a rozvoj přírodního a kulturního dědictví
Uplatní se postup popsany v bodu 2.A.6.2.	

Investiční priorita	d) Ochrana a obnova biologické rozmanitosti a půdy a podpora ekosystémových služeb, včetně prostřednictvím sítě Natura 2000 a ekologických infrastruktur
Uplatní se postup popsany v bodu 2.A.6.2.	

3.A.6.3. Plánované využití finančních nástrojů

Investiční priorita	b) Investice do vodního hospodářství s cílem plnit požadavky acquis Unie v oblasti životního prostředí a řešení potřeb investic, které podle zjištění členských států přesahují rámec těchto požadavků
není relevantní	

Investiční priorita	c) Zachování, ochrana, propagace a rozvoj přírodního a kulturního dědictví
není relevantní	

Investiční priorita	d) Ochrana a obnova biologické rozmanitosti a půdy a podpora ekosystémových služeb, včetně prostřednictvím sítě Natura 2000 a ekologických infrastruktur
není relevantní	

3.A.6.4. Plánované využití velkých projektů

Investiční priorita	b) Investice do vodního hospodářství s cílem plnit požadavky acquis Unie v oblasti životního prostředí a řešení potřeb investic, které podle zjištění členských států přesahují rámec těchto požadavků
V rámci programu spolupráce nebudou realizovány žádné velké projekty ve smyslu článku 100 nařízení (EU) č. 1303/2013.	

Investiční priorita	c) Zachování, ochrana, propagace a rozvoj přírodního a kulturního dědictví
V rámci programu spolupráce nebudou realizovány žádné velké projekty ve smyslu článku 100 nařízení (EU) č. 1303/2013.	

Investiční priorita	d) Ochrana a obnova biologické rozmanitosti a půdy a podpora ekosystémových služeb, včetně prostřednictvím sítě Natura 2000 a ekologických infrastruktur
V rámci programu spolupráce nebudou realizovány žádné velké projekty ve smyslu článku 100 nařízení (EU) č. 1303/2013.	

3.A.6.5. Indikátory výstupů

Tabulka 4 Společné a specifické programové indikátory výstupů

ID	Indikátor	Měrná jednotka	Cílová hodnota (2023)	Zdroj údajů	Frekvence podávání zpráv
b)	Společné aktivity na ochranu nebo zlepšení kvality vod			vlastní evidence na základě údajů příjemců	ročně v rámci podávání ročních zpráv
c)	Přírodní a kulturní statky se zvýšenou atraktivitou	počet		vlastní evidence na základě údajů příjemců	ročně v rámci podávání ročních zpráv
d)	Společná koncepční opatření a marketingová opatření	počet		vlastní evidence na základě údajů příjemců	ročně v rámci podávání ročních zpráv
c)	Dopravní zpřístupnění přírodních a kulturních statků	km		vlastní evidence na základě údajů příjemců	ročně v rámci podávání ročních zpráv
d)	Rozloha přírodních stanovišť podpořených za účelem zlepšení jejich stavu	ha		vlastní evidence na základě údajů příjemců	ročně v rámci podávání ročních zpráv
d)	Počet nově vytvořených strategií a nástrojů	počet		vlastní evidence na základě údajů	ročně v rámci podávání ročních zpráv

				příjemců	
--	--	--	--	----------	--

NÁVRH

4.A.1. Prioritní osa 3

ID prioritní osy	3
Název prioritní osy	Investice do vzdělávání, odborné přípravy a odborného výcviku k získávání dovedností a do celoživotního učení

<input type="checkbox"/> Celá prioritní osa bude realizována výhradně prostřednictvím finančních nástrojů.	
<input type="checkbox"/> Celá prioritní osa bude realizována výhradně prostřednictvím finančních nástrojů zřízených na úrovni Unie.	
<input type="checkbox"/> Celá prioritní osa bude realizována výhradně prostřednictvím komunitně vedeného místního rozvoje.	

4.A.2. Odůvodnění pro vytvoření prioritní osy, která zahrnuje více než jeden tematický cíl

není relevantní

4.A.3. Fond a základ pro výpočet podpory Unie

Fond	ERDF
Základ pro výpočet (celkové způsobilé výdaje nebo způsobilé veřejné výdaje)	celkové způsobilé výdaje

4.A.4. Investiční priorita

Investiční priorita	a) iii) Investice do vzdělávání, odborné přípravy a školení za účelem získávání dovedností a celoživotního učení: vypracováním a naplňováním společných programů vzdělávání, odborné přípravy a školení
---------------------	---

4.A.5. Specifické cíle odpovídající investiční prioritě a očekávané výsledky

ID	a) iii)
Specifický cíl	Rozšíření přeshraničních nabídek vzdělávání
Výsledky, kterých členské státy chtějí dosáhnout s podporou EU	Programové území se vyznačuje rostoucím nedostatkem kvalifikovaných pracovníků a nedostatkem možností odborného vzdělávání a přípravy a zvyšování kvalifikace v souladu s potřebami území. Základní potřebou je proto podpora dalšího rozvoje nabídek vzdělávání v souladu s potřebami. Realizací opatření předpokládaných v rámci této prioritní osy bude dosaženo několik efektů. Posílením celoživotního vzdělávání se přispěje k sociální soudržnosti a mezikulturnímu dialogu. Společné vzdělávací aktivity v rámci celoživotního vzdělávání

	<p>navíc povedou k lepším možnostem uplatnění na společném trhu práce a díky tomu budou mít pozitivní dopad na růst zaměstnanosti. Vzdělávání začíná už v raném dětství; zamýšlená opatření se proto zaměřují na různé věkové skupiny. V kontextu sousedských vztahů má navíc značný význam jazyková výuka a získávání mezikulturních schopností. Pomocí lepších a vyšších kvalifikací je možné snížit převládající deficity v oblasti zaměstnanosti. Jedním z důležitých podmínek je zlepšení podmínek absolventů při vstupu na trh práce po ukončení vzdělání. K tomu by měla přispět jak spolupráce vzdělávacích institucí na všech úrovních, která umožní žákům včetně učňů a studentům včetně účastníků dalšího vzdělávání rozšířit si kvalifikaci, tak i aktivity zaměřené na přizpůsobování vzdělávacího systému potřebám a požadavkům trhu práce (např. spolupráce se zaměstnavateli při definování obsahu vzdělávacích programů, stáže ve firmách apod.). Podpora v této oblasti povede k posílení konkurenceschopnosti a zaměstnatelnosti, růstu zaměstnanosti a k rozvoji podnikatelského ducha.</p>
--	---

Tabulka 3 Specifické programové indikátory výsledků

ID	Indikátor	Měrná jednotka	Výchozí hodnota	Výchozí rok	Cílová hodnota ⁷ (2023)	Zdroj údajů	Frekvence podávání zpráv
	Kvalita přeshraničních nabídek vzdělávání	známkování pomocí školních známek, průměr				evaluace/ dotazování	evaluace/ dotazování v rámci roční zprávy v r. 2019 a závěrečné zprávy

4.A.6. Opatření, jež mají být podpořena v rámci investiční priority

4.A.6.1 *Popis druhu a příkladů opatření, jež mají být podporována, a jejich očekávaného přínosu ke specifickým cílům, případně včetně stanovení hlavních cílových skupin, konkrétních cílových území a druhů příjemců*

Investiční priorita	a) iii) Investice do vzdělávání, odborné přípravy a školení za účelem získávání dovedností a celoživotního učení: vypracováním a naplňováním společných programů vzdělávání, odborné přípravy a školení
<p>Opatření:</p> <ul style="list-style-type: none"> - Opatření předškolního vzdělávání - Podpora školních projektů a profesní kvalifikace v oblasti vzdělávání - Podpora opatření v rámci přeshraniční odborné přípravy, dalšího vzdělávání a kvalifikace a opatření za účelem přizpůsobení vzdělávání trhu práce včetně opatření pro přenos vzdělávání - Podpora environmentálního vzdělávání a ekologického povědomí - Zlepšování jazykové vybavenosti a mezikulturních kompetencí 	

⁷ Cílové hodnoty mohou být kvalitativní nebo kvantitativní.

- **Kooperační opatření vysokých škol, vzdělávacích institucí a podniků za účelem přenosu know-how na rozhraní mezi hospodářstvím a společností, budování a rozšiřování akademických kooperačních sítí a podpora mobility**

Vzdělávání je spolu s celoživotním vzděláváním/učením a s profesní kvalifikací klíčem k dlouhodobému zajištění konkurenceschopnosti programového území. V rámci opatření předškolního vzdělávání se tudíž mají realizovat projekty vedoucí ke zlepšení přeshraniční spolupráce v oblasti péče o děti a mládež. Předmětem podpory zde mají být zejména výměnné pobyty pracovníků a stáže, společná jazyková výuka pedagogických pracovníků a zvyšování jejich kvalifikace v oblasti výuky jazyků pro děti v předškolním věku v předškolních zařízeních pro děti. Navíc se má podporovat vývoj a prověřování nových obsahových koncepcí v předškolních zařízeních pro děti, zpracovávání materiálů pro výuku cizích jazyků, výměna zkušeností a investice do předškolních zařízení pro děti v příhraničních oblastech.

Ve školní oblasti se má dále rozvíjet a zintenzivňovat přeshraniční spolupráce škol. Patří sem zakládání partnerství škol a vytváření kooperačních sítí včetně s tím souvisejících infrastrukturních opatření. Pomocí iniciativ pro mezikulturní vzdělávání, vývoje a využívání společných didaktických materiálů, realizace společných aktivit dalšího vzdělávání, zlepšování jazykové vybavenosti a výměny zkušeností mají v této oblasti vznikat udržitelné a dlouhodobé kooperace.

Vzdělávací opatření, zejména v oblasti profesní odborné přípravy, dalšího vzdělávání a zvyšování kvalifikace mají přispět k boji proti nezaměstnanosti mládeže. Má být umožněno také přeshraniční zprostředkování pracovních míst. Opatření jsou zaměřena na dlouhodobé zajištění potřeby kvalifikované pracovní síly a na podporu výměny kvalifikovaných pracovníků. Jedním ze stěžejních požadavků je vyvíjet společné nabídky vzdělávání v souladu s potřebami a dále je rozšiřovat. Do této oblasti spadá také výuka jazyků, výměny zkušeností, přenos stávajících zavedených opatření odborné přípravy a výměna informací a zkušeností s těmito opatřeními, ale také stáže či praxe v rámci opatření profesní odborné přípravy, dalšího vzdělávání a zvyšování kvalifikace.

V rámci environmentálního vzdělávání by se měly intenzivněji využívat potenciály pro vývoj společných nabídek vzdělávání a vzdělávacích aktivit a měly by být etablovány jako lokalizační faktor. Zejména u mladé generace je potřeba vytvořit povědomí o tématech relevantních z hlediska budoucnosti, jako je např. odpadové hospodářství druhotných surovin. Kromě vývoje nových obsahových koncepcí aktivit environmentálního vzdělávání a jejich prověřování má být předmětem podpory také zpracovávání didaktických a výukových materiálů, ale i výměna zkušeností.

Osvojení si jazyka sousední země je jednou z důležitých priorit pro úspěšnou spolupráci v příhraničních oblastech. Mezikulturní kompetence je navíc jednou z klíčových kvalifikací a faktorem úspěšného uplatnění v produktivním životě ve společném pohraničí. Podpora výuky jazyků, ale i mezikulturního dialogu je tudíž jedním ze stěžejních předpokladů pro dosažení cíle spočívajícího jednak v respektování kulturní identity, ale zároveň i v trvalém překlenutí kulturních rozdílů. Proto se má podporovat také znalost a chápání rozmanitosti regionálních kultur. Zároveň se má podporovat i vytváření kooperací, které poskytují širokou nabídku aktivit zejména pro mladé lidi a starají se o zachování společného kulturního dědictví. Předmětem podpory má být vytváření společné soudobé kulturní identity. Podpora v této oblasti se přitom vztahuje na všechny věkové skupiny a na všechny instituce, které se aktivně zasazují za rozvoj spolupráce v pohraničí a podporují ji.

Kooperační opatření vysokých škol a vzdělávacích institucí mají posílit přenos vědomostí v celém pohraničním regionu a tím generovat dodatečné ekonomické potenciály blahobytu, které nepřímo posílí jak hospodářský růst regionu, tak i mezikulturní porozumění v příhraničí. Vědecké instituce a podnikatelské subjekty by v zájmu posílení potenciálů trhu práce měly ve společném pohraničí vytvářet hodnototvorné sítě, které přispějí k robustnímu hospodářskému rozmachu.

Uvedená opatření se obracejí v první řadě na obyvatele společného programového území všech věkových skupiny a na odborníky z oblasti vzdělávání. Kromě toho jsou opatření zaměřena na předškolní zařízení pro děti a na vzdělávací zařízení z programového území. Díky jejich posílení integraci v pohraničí dojde k vytvoření jednoho ze stěžejních předpokladů pro další rozvoj společného životního a hospodářského prostoru. Na německé straně budou opatření realizovat tyto subjekty:

- orgány a jiné instituce Svobodného státu Sasko,
- územní samosprávné celky a jejich instituce a svazky,
- právnické osoby soukromého práva a veřejného práva,
- organizace sociálních partnerů podle článku 131 finančního nařízení o souhrnném rozpočtu Unie, které nemají právní subjektivitu podle platného vnitrostátního práva, pokud jejich

zástupci mají způsobilost činit právní úkony jejich jménem a nést finanční odpovědnost.
Na české straně budou opatření realizovat tyto subjekty:

- orgány veřejné správy a jimi zřizované a zakládané organizace,
- vzdělávací instituce,
- nestátní a neziskové organizace,
- ESÚS,
- podnikatelské subjekty.

4.A.6.2 Hlavní zásady pro výběr operací

Investiční priorita	a) iii) Investice do vzdělávání, odborné přípravy a školení za účelem získávání dovedností a celoživotního učení: vypracováním a naplňováním společných programů vzdělávání, odborné přípravy a školení
Uplatní se postup popsany v bodu 2.A.6.2.	

4.A.6.3. Plánované využití finančních nástrojů

Investiční priorita	a) iii) Investice do vzdělávání, odborné přípravy a školení za účelem získávání dovedností a celoživotního učení: vypracováním a naplňováním společných programů vzdělávání, odborné přípravy a školení
není relevantní	

4.A.6.4. Plánované využití velkých projektů

Investiční priorita	a) iii) Investice do vzdělávání, odborné přípravy a školení za účelem získávání dovedností a celoživotního učení: vypracováním a naplňováním společných programů vzdělávání, odborné přípravy a školení
V rámci programu spolupráce nebudou realizovány žádné velké projekty ve smyslu článku 100 nařízení (EU) č. 1303/2013.	

4.A.6.5. Indikátory výstupů

Tabulka 4 Společné a specifické programové indikátory výstupů

ID	Indikátor	Měrná jednotka	Cílová hodnota (2023)	Zdroj údajů	Frekvence podávání zpráv
	Osoby, které se zúčastnily vzdělávacích opatření	počet		vlastní evidence na základě údajů příjemců	ročně v rámci podávání ročních zpráv
	Opatření k harmonizaci/adaptaci a vývoji společných nabídek vzdělávání	počet		vlastní evidence na základě údajů příjemců	ročně v rámci podávání ročních zpráv

5.A.1. Prioritní osa 4

ID prioritní osy	4
Název prioritní osy	Posilování institucionální kapacity orgánů veřejné správy a zúčastněných subjektů a účinné veřejné správy

<input type="checkbox"/> Celá prioritní osa bude realizována výhradně prostřednictvím finančních nástrojů.	
<input type="checkbox"/> Celá prioritní osa bude realizována výhradně prostřednictvím finančních nástrojů zřízených na úrovni Unie.	
<input type="checkbox"/> Celá prioritní osa bude realizována výhradně prostřednictvím komunitně vedeného místního rozvoje.	

5.A.2. Odůvodnění pro vytvoření prioritní osy, která zahrnuje více než jeden tematický cíl

není relevantní

5.A.3. Fond a základ pro výpočet podpory Unie

Fond	ERDF
Základ pro výpočet (celkové způsobilé výdaje nebo způsobilé veřejné výdaje)	celkové způsobilé výdaje

5.A.4. Investiční priorita

Investiční priorita	a) iv) posilování institucionální kapacity orgánů veřejné správy a zúčastněných subjektů a účinné veřejné správy: podporou právní a správní spolupráce a spolupráce mezi občany a institucemi
---------------------	---

5.A.5. Specifické cíle odpovídající investiční prioritě a očekávané výsledky

ID	a) iv)
Specifický cíl	Posílení a rozvoj přeshraniční spolupráce na podporu dalšího společného rozvoje pohraničí
Výsledky, kterých členské státy chtějí dosáhnout s podporou EU	Očekávaným výsledkem v této oblasti je zlepšení přeshraniční spolupráce jak na úrovni veřejných institucí a zúčastněných subjektů, tak na úrovni místních komunit. Proto je potřeba vytvořit příslušné rámcové podmínky, k nimž patří odstraňování stále ještě existujících jazykových a mentálních bariér, zvyšování mezikulturních kompetencí obyvatel pohraničního regionu a cílené řešení nedostatku investic, který dosud znemožňoval efektivní spolupráci. Trvalá přeshraniční

	<p>spolupráce si tudíž vyžaduje další zintenzivnění komunikace i spolupráce.</p> <p>Z hlediska institucí je podpora jejich přeshraniční spolupráce pro společné řízení rozvoje programového území klíčová, neboť usnadňuje realizaci veřejně prospěšných projektů v pohraničním regionu, nepřímo zlepšuje kvalitu veřejných služeb a přispívá ke zvyšování důvěry mezi aktéry, která je nezbytnou podmínkou další spolupráce. V této souvislosti je cílem další zintenzivnění komunikace a kooperace těchto subjektů.</p> <p>Vytváření společného kooperačního a komunikačního prostoru si vyžaduje zlepšení přeshraniční kooperace mezi účastníky ve všech oblastech a na všech úrovních společenského života. Přitom má podstatný význam výměna zkušeností a znalostí institucí z obou států. Vypracování společných přístupů k řešení, která plynou ze společné problematiky, umožní silnější integraci programového území. Proto je mj. potřeba podporovat projekty, které jsou zaměřené na zlepšení spolupráce v oblasti územního a regionálního plánování a veřejné hromadné osobní dopravy a které přispívají k vytváření evropské právní kultury v zájmu hladkého fungování evropského prostoru práva a k dalšímu zlepšení bezpečnosti ve společném pohraničí.</p> <p>Dalším důležitým aspektem přeshraniční spolupráce je míra vzájemné důvěry a úroveň kooperace občanské společnosti na obou stranách hranice. V tomto smyslu představuje pohraniční území významný potenciál pro zkvalitňování sociálních vazeb, které přispívají k zlepšování vzájemného soužití a zefektivnění veřejné správy a služeb. Silnější integrace celého území mimoto nabízí příležitost zvýšit místní identitu obyvatel území a působit tak proti jejich odlivu z území. Cílem opatření je tudíž zintenzivnění spolupráce obyvatel, která povede k lepšímu vzájemnému poznání a porozumění místních komunit v pohraničním prostoru. Prostřednictvím pokračování společného fondu malých projektů se má navíc dále zintenzivňovat přeshraniční komunikace na místní a regionální úrovni, aby se dále posílila identifikace obyvatelstva v příhraničním území.</p>
--	--

Tabulka 3 **Specifické programové indikátory výsledků**

ID	Indikátor	Měrná jednotka	Výchozí hodnota	Výchozí rok	Cílová hodnota ⁸ (2023)	Zdroj údajů	Frekvence podávání zpráv
	Úroveň přeshraniční spolupráce	známkování pomocí školních známek, průměr				evaluace/dotazování	evaluace/dotazování v rámci roční zprávy v r. 2019 a závěrečné zprávy

⁸ Cílové hodnoty mohou být kvalitativní nebo kvantitativní.

5.A.6. Opatření, jež mají být podpořena v rámci investiční priority

5.A.6.1 *Popis druhu a příkladů opatření, jež mají být podporována, a jejich očekávaného přínosu ke specifickým cílům, případně včetně stanovení hlavních cílových skupin, konkrétních cílových území a druhů příjemců*

Investiční priorit	a) iv) posilování institucionální kapacity orgánů veřejné správy a zúčastněných subjektů a účinné veřejné správy: podporou právní a správní spolupráce a spolupráce mezi občany a institucemi
<p>Opatření:</p> <ul style="list-style-type: none"> - Partnerská spolupráce ve všech oblastech společenského života - Společný fond malých projektů <p>V rámci partnerské spolupráce budou podporovány aktivity zaměřené na rozvoj stávajících a iniciování nových partnerství. Patří sem zejména výměny zkušeností a informací, podpora hospodářské spolupráce, rozvoj spolupráce aktérů působících na trhu práce za účelem integrace trhu práce, prohloubené kooperace zaměřené na zpracování společných přístupů k řešení v oblasti ochrany před imisemi, ochrany klimatu a odpadového hospodářství druhotných surovin, zejména se zřetelem na předpisy EU, které musí být dodržovány a implementovány, ale i aktivity na posílení politicko-administrativní a společenské soudržnosti v pohraničním regionu. Navíc by měla být optimalizována spolupráce mezi orgány zodpovědným za územní plánování, například v podobě budování a provozování informačních systémů územního plánování, elektronické výměny informací z oblasti plánování, společného dalšího vzdělávání pracovníků z oblasti zemského a regionálního plánování a jazykového vzdělávání. Spolupráce v oblasti veřejné hromadné osobní dopravy (VHOD) má být podporována prostřednictvím opatření na vytváření nových a rozšiřování existujících spojů jako alternativa, resp. doplnění individuální dopravy. Přitom je potřeba dále rozvíjet spolupráci orgánů odpovědných za veřejnou hromadnou osobní dopravu přes hranice jednotlivých států a dopravních svazů (integrovaných dopravních systémů). Zapojením VHOD do integrovaného dopravního plánování pohraničních regionů je možné vyvíjet nabídky v oblasti nadregionální VHOD.</p> <p>Členství České republiky a Svobodného státu Sasko v schengenském prostoru a s tím spojené zrušení hraničních kontrol s sebou přináší zvýšené nároky na spolupráci policie a jiných orgánů (např. státních zastupitelství a soudů). Díky dalšímu prohlubování a rozšiřování policejní spolupráce, např. v oblasti drogové a majetkové kriminality, boje proti extremismu či spolupráce v oblasti dopravních přešupků prostřednictvím společných kontrol a hlídek bude docházet k dalšímu zmenšování bezpečnostních nedostatků a mezer souvisejících s příhraniční polohou. Proto je potřeba podporovat společnou realizaci akcí, výměnu zkušeností, zvyšování jazykové vybavenosti a tvorbu společných standardů prostřednictvím pořízování speciální techniky a vybavení.</p> <p>Právo Evropské unie a právní systémy členských států jsou navzájem provázané. Oba dva systémy aplikují soudci jednotlivých členských států, kteří své funkce vykonávají v rámci rozdílných právních řádů a tradic. Vytváření evropské právní kultury je právě v bezprostředním příhraničí mimořádně významné pro rostoucí a také žádoucí právní styk. Dobré porozumění rozdílným vnitrostátním systémům je nezbytné pro zajištění uznávání a rychlého výkonu soudních rozhodnutí a pro umožnění justiční spolupráce. Společné semináře k právu EU a k příslušnému vnitrostátnímu právu vedou bezprostředně ke zvýšení kompetencí soudců a státních zástupců v oblasti evropského práva. Dobře vzdělaná justice je jedním z hlavních předpokladů fungujícího vnitřního trhu, zajišťuje právní jistotu a fundovaná a rychlá rozhodnutí posilující důvěru občanů i podnikatelských subjektů. Za tímto účelem je potřeba dále zlepšovat už existující spolupráci soudů ze všech odvětví soudnictví prostřednictvím zintenzivňování kontaktů, budování informačních sítí a dalšího vzdělávání pracovníků v oblasti jazykové i právní.</p> <p>V rámci fondu malých projektů mají být realizovány projekty s převážně místním dosahem, přehledným finančním rámcem a s nižší administrativní náročností pro příjemce. K dosažení specifického cíle spočívajícího v posílení soudržnosti v pohraničí by měl fond malých projektů přispívat tím způsobem, že by odstraňováním jazykových a mentálních překážek při současném rozvoji mezikulturních kompetencí a fyzických zdrojů zlepšoval rámcové podmínky přeshraniční spolupráce. V zájmu odstranění jazykových a mentálních bariér a zvýšení mezikulturních kompetencí</p>	

obyvatel pohraničí se mají podporovat setkávání občanů na obou stranách hranice ve všech oblastech společenského soužití. Podpora spolupráce institucí by měla sloužit k výměně zkušeností a vědomostí a k vypracování společných přístupů k řešení jako odpověď na společnou problematiku. Prostřednictvím zvyšování jazykových a mezikulturních kvalifikací by měly být vytvářeny předpoklady nezbytné pro úspěšnou spolupráci.

Opatření v této oblasti povedou k lepší integraci pohraničí a budou přínosem nejen pro obyvatele pohraničí a instituce z pohraničí, ale také pro samotné pohraničí coby společný životní a hospodářský prostor. Na německé straně budou projekty realizovat tyto subjekty:

- orgány a ostatní instituce Svobodného státu Sasko,
- územní samosprávné celky a jejich instituce a svazky,
- právnické osoby soukromého práva a veřejného práva,
- organizace sociálních partnerů podle článku 131 finančního nařízení o souhrnném rozpočtu Unie, které nemají právní subjektivitu podle platného vnitrostátního práva, pokud jejich zástupci mají způsobilost činit právní úkony jejich jménem a nést finanční odpovědnost.

Opatření v oblasti veřejné hromadné osobní dopravy budou realizovat tyto subjekty:

- provozovatelé veřejné hromadné osobní dopravy a provozovatelé dráhy, jejichž dráhu využívají provozovatelé veřejné hromadné osobní dopravy,
- územní samosprávné celky a jejich instituce a svazky,
- právnické osoby soukromého práva, které jsou v okamžiku poskytnutí podpory závazně pověřeny poskytováním komunálních veřejných služeb po dobu nejméně 6 následujících let,
- dopravní svazy (integrované dopravní systémy).

Opatření v oblasti policejní spolupráce budou realizovat tyto subjekty:

- policejní orgány Svobodného státu Sasko.

Na české straně budou projekty realizovat tyto subjekty:

- orgány veřejné správy a jimi zřizované a zakládané organizace,
- hospodářské a profesní svazy a komory
- vzdělávací instituce,
- nestátní a neziskové organizace,
- ESÚS.

Fond malých projektů budou realizovat komunální sdružení čtyř česko-saských euroregionů.

5.A.6.2 Hlavní zásady pro výběr operací

Investiční priorita	a) iv) posilování institucionální kapacity orgánů veřejné správy a zúčastněných subjektů a účinné veřejné správy: podporou právní a správní spolupráce a spolupráce mezi občany a institucemi
Uplatní se postup popsany v bodu 2.A.6.2.	

5.A.6.3. Plánované využití finančních nástrojů

Investiční priorita	a) iv) posilování institucionální kapacity orgánů veřejné správy a zúčastněných subjektů a účinné veřejné správy: podporou právní a správní spolupráce a spolupráce mezi občany a institucemi
není relevantní	

5.A.6.4. Plánované využití velkých projektů

Investiční priorita	a) iv) posilování institucionální kapacity orgánů veřejné správy a zúčastněných subjektů a účinné veřejné správy: podporou
---------------------	--

	právní a správní spolupráce a spolupráce mezi občany a institucemi
V rámci programu spolupráce nebudou realizovány žádné velké projekty ve smyslu článku 100 nařízení (EU) č. 1303/2013.	

5.A.6.5. Indikátory výstupů

Tabulka 4 Společné a specifické programové indikátory výstupů

ID	Indikátor	Měrná jednotka	Cílová hodnota (2023)	Zdroj údajů	Frekvence podávání zpráv
	Instituce zapojené do projektů	počet		vlastní evidence na základě údajů příjemců	ročně v rámci podávání ročních zpráv
	Instituce, které se zapojily do projektů v rámci fondu malých projektů	počet		vlastní evidence na základě údajů příjemců	ročně v rámci podávání ročních zpráv

2.A.7. Výkonnostní rámec

Tabulka 5 Výkonnostní rámec prioritní osy

Prioritní osa	Typ indikátoru	ID	Definice indikátoru nebo klíčový krok provádění (klíčový krok implementace)	Měrná jednotka (použijte-li se)	Milník pro rok 2018 [max. 255 znaků]	Konečný cíl pro rok 2023	Zdroj údajů [max. 200 znaků]	popřípadě vysvětlení relevantnosti indikátoru [max. 500 znaků]
1	indikátor výstupů		instituce, které těží ze zintenzivnění spolupráce	počet			vlastní evidence na základě údajů příjemců	
1	finanční indikátor		certifikované výdaje,	EUR		15 796 707	vlastní indikátor	
2	indikátor výstupů		společné aktivity na ochranu nebo zlepšení kvality vod	počet			vlastní evidence na základě údajů příjemců	
2	indikátor výstupů		přírodní a kulturní statky se zvýšenou atraktivitou	počet			vlastní evidence na základě údajů příjemců	
2	finanční indikátor		certifikované výdaje, které byly učiněny příjemci a zahrnuty do žádostí o platby zaslaných EK	EUR		68 715 675	vlastní evidence	indikátor pro sledování pokroku programu

3	indikátor výstupů		osoby, které se zúčastnily vzdělávacích opatření	počet			vlastní evidence na základě údajů příjemců	
3	finanční indikátor		certifikované výdaje, které byly učiněny příjemci a zahrnuty do žádostí o platby zaslaných EK	EUR		27 644 237	vlastní evidence	indikátor pro sledování pokroku programu
4	indikátor výstupů		instituce zapojené do projektů	počet			vlastní evidence na základě údajů příjemců	
4	finanční indikátor		certifikované výdaje, které byly učiněny příjemci a zahrnuty do žádostí o platby zaslaných EK	EUR		36 332 426	vlastní evidence	indikátor pro sledování pokroku programu

Další kvalitativní informace o stanovení výkonnostního rámce lze doplnit v případě potřeby.
Additional qualitative information on the set-up of the performance framework may be added if needed.

2.A.8. Kategorie zásahů (Kategorie intervencí)

Tabulky 6 až 9 Kategorie zásahů (Kategorie intervencí)

Tabulka 6 Oblast zásahu (Intervenční oblast)

Dimenze 1 - Oblast zásahu (Intervenční oblast)		
Prioritní osa	Kód	Částka v €
1		
2		
3		
4		

Tabulka 7 Forma financování

Dimenze 2 - Forma financování		
Prioritní osa	Kód	Částka v €
1	01	15 796 707
2	01	68 715 675
3	01	27 644 237
4	01	36 332 426

Tabulka 8 Typ území

Dimenze 3 – Typ území		
Prioritní osa	Kód	Částka v €
1	07	15 796 707
2	07	68 715 675
3	07	27 644 237
4	07	36 332 426

Tabulka 9 Územní prováděcí mechanismy

Dimenze 6 - Územní prováděcí mechanismy		
Prioritní osa	Kód	Částka v €
1	07	15 796 707
2	07	68 715 675
3	07	27 644 237
4	07	36 332 426

2.A.9. Shrnutí plánovaného využití technické pomoci, jež v případě nutnosti zahrnuje i kroky k posílení správní kapacity orgánů zapojených do řízení a kontroly programů a příjemců a v nezbytném případě také opatření k posílení správní kapacity příslušných partnerů, aby se mohli podílet na provádění programů

Prioritní osa	Technická pomoc
<p>Využívání technické pomoci se řídí zejména ustanoveními článku 58 nařízení (EU) č. 1303/2013 ve spojení s článkem 17 nařízení (EU) č. 1299/2013. Na výdaje technické pomoci má být využito celkem 6 % prostředků alokovaných pro program. Předmětem podpory budou výdaje v souvislosti s přípravou, řízením, monitorováním, hodnocením, zajišťováním informovanosti a komunikací, vytvářením sítí, řešením sporů a v souvislosti s auditem a kontrolou. Tato opatření se mohou týkat také předchozího a následujícího programového období.</p> <p>Využívání technické pomoci se bude nadále důsledně řídit hlavními principy přeshraniční spolupráce. Mimořádný význam má v této souvislosti posilování společných struktur a vytváření transparentních postupů. Lze očekávat, že díky tomu dojde k usnadnění realizace programu a jeho monitorování.</p>	

2.B. Popis prioritních os týkajících se technické pomoci

2.B.1. Prioritní osa

ID prioritní osy	5
Název prioritní osy	Technická pomoc

2.B.2. Fond a základ pro výpočet příspěvku Unie

Fond	ERDF
Základ pro výpočet (celkové způsobilé výdaje nebo způsobilé veřejné výdaje)	celkové způsobilé výdaje

2.B.3. Specifické cíle a očekávané výsledky

ID	5
Specifický cíl	Zajištění a posílení efektivity a účinnosti programu Zajištění úspěšné implementace programu a účinného využití prostředků ERDF
Výsledky, kterých členské státy chtějí dosáhnout s podporou EU	Není potřeba uvádět, protože příspěvek Unie na technickou pomoc nepřesáhne 15 mil. EUR.

2.B.4. Indikátory výsledků

Není potřeba uvádět, protože příspěvek Unie na technickou pomoc nepřesáhne 15 mil. EUR.

Tabulka 10 Specifické programové indikátory výsledků

ID	Indikátor	Měrná jednotka	Výchozí hodnota	Výchozí rok	Cílová hodnota ⁹ (2023)	Zdroj údajů	Frekvence podávání zpráv

2.B.5. Opatření (kroky), jež mají být podpořena, a jejich očekávaný přínos k plnění specifických cílů

2.B.5.1 Popis opatření (kroků), jež mají být podpořena, a jejich očekávaného přínosu k plnění specifických cílů

Prioritní osa	Technická pomoc
<p>Prostředky technické pomoci budou využívány obzvláště na plnění těchto úkolů:</p> <ul style="list-style-type: none"> • spolufinancování společných struktur, které jsou nezbytné pro implementaci programu, zejména se zřetelem na posílení administrativní kapacity a výkonnosti institucí zapojených do realizace programu, 	

⁹ Cílové hodnoty mohou být kvalitativní nebo kvantitativní.

- aktivity v souvislosti s přípravou, výběrem, posuzováním, monitorováním a hodnocením operací,
- výdaje na přípravu a provádění zasedání monitorovacího výboru,
- zajištění auditů a kontrol operací na místě za účelem řízení efektivního využívání prostředků ,
- aktivity zaměřené na monitorování a hodnocení programu (hodnocení a analýzy včetně příslušných evaluací, adaptace a integrace informačních systémů, jednotlivé projekty v rámci evidování, sledování a monitorování podpory),
- aktivity zaměřené na zpracování a implementaci komunikační strategie,
- překladatelské a tlumočnické služby,
- aktivity v rámci poradenství, informovanosti a vztahů s veřejností v souvislosti s programem.

Prostředky technické pomoci budou přednostně využívány pro subjekty bezprostředně zapojené do implementace na území České republiky a Svobodného státu Sasko.

2.B.5.2. *Indikátory výstupů, u nichž se očekává, že by měly přispět k dosažení výsledků*

Tabulka 11 Indikátory výstupů

ID	Indikátor	Měrná jednotka	Cílová hodnota (2023) (nepovinná)	Zdroj údajů

2.B.6. *Kategorie zásahů (Kategorie intervencí)*

Tabulky 12 až 14 Kategorie zásahů (Kategorie intervencí)

Tabulka 12 Oblast zásahu (*Intervenční oblast*)

Dimenze 1 - Oblast zásahu (<i>Intervenční oblast</i>)		
Prioritní osa	Kód	Částka v €
5	121	
5	122	
5	123	

Tabulka 13 Forma financování

Dimenze 2 - Forma financování		
Prioritní osa	Kód	Částka v €
5	01	9 478 024

Tabulka 14 Typ území

Dimenze 3 – Typ území		
Prioritní osa	Kód	Částka v €
5	07	9 478 024

NÁVRH

3. Finanční plán

3.1. Finanční příspěvek z ERDF (v EUR)

Tabulka 15

Fond	2014	2015	2016	2017	2018	2019	2020	Celkem
ERDF	7 835 288	11 440 581	16 337 875	29 685 823	30 279 539	30 885 130	31 502 833	157 967 069
částky z NPP (použije-li se)	0	0	0	0	0	0	0	0
částky z ENI (použije-li se)	0	0	0	0	0	0	0	0
Celkem	7 835 288	11 440 581	16 337 875	29 685 823	30 279 539	30 885 130	31 502 833	157 967 069

3.2.A Celkový finanční příspěvek podpory z ERDF a spolufinancování jednotlivých států (v EUR)

Tabulka 16 Finanční plán

Prioritní osa	Fond	Základ pro výpočet podpory Unie (celkové způsobilé výdaje nebo způsobilé veřejné výdaje)	Podpora Unie (a)	Příspěvek členského státu (b) = (c) + (d)	Orientační rozdělení příspěvku členského státu		Financování celkem (e) = (a) + (b)	Míra spolufinancování (f) = (a)/(e)	Pro informaci	
					Vnitrostátní veřejné zdroje (c)	Vnitrostátní soukromé zdroje (d)			Příspěvky třetích zemí	Příspěvky EIB
Prioritní osa 1	ERDF (případně včetně částek převedených z NPP a ENI)	celkové způsobilé výdaje	15 796 707	2 787 655	1 970 390	817 265	18 584 362	0,85	0	0
	NPP	0	0	0	0	0	0	0		
	ENI	0	0	0	0	0	0	0		
Prioritní osa 2	ERDF (případně včetně částek převedených z NPP a ENI)	celkové způsobilé výdaje	68 715 675	12 126 296	7 721 975	4 404 321	80 841 971	0,85	0	0
	NPP	0	0	0	0	0	0	0		
	ENI	0	0	0	0	0	0	0		

Prioritní osa 3	ERDF (případně včetně částek převedených z NPP a ENI)	celkové způsobilé výdaje	27 644 237	4 878 395	2 684 496	2 193 899	32 522 632	0,85	0	0
	NPP	0	0	0	0	0	0	0		
	ENI	0	0	0	0	0	0	0		
Prioritní osa 4	ERDF (případně včetně částek převedených z NPP a ENI)	celkové způsobilé výdaje	36 332 426	6 411 605	4 201 833	2 209 772	42 744 031	0,85	0	0
	NPP	0	0	0	0	0	0	0		
	ENI	0	0	0	0	0	0	0		
Prioritní osa TH	ERDF (případně včetně částek převedených z NPP a ENI)	celkové způsobilé výdaje	9 478 024	1 672 592	1 672 592	0	11 150 616	0,85	0	0
	NPP	0	0	0	0	0	0	0		
	ENI	0	0	0	0	0	0	0		
Celkem	ERDF	celkové způsobilé výdaje	157 967 069	27 876 543	18 251 286	9 625 257	185 843 612	0,85		
	NPP	0	0	0	0	0	0	0	0	0
	ENI	0	0	0	0	0	0	0		
Celkem	Všechny fondy celkem	celkové způsobilé výdaje	157 967 069	27 876 543	18 251 286	9 625 257	185 843 612	0,85	0	0

3.2.B Rozdělení podle prioritní osy a tematického cíle

Tabulka 17

Prioritní osa	Tematický cíl	Podpora Unie	Příspěvek členského státu	Financování celkem
Prioritní osa 1	Tematický cíl 5	15 796 707	2 787 655	18 584 362
Prioritní osa 2	Tematický cíl 6	68 715 675	12 126 296	80 841 971
Prioritní osa 3	Tematický cíl 10	27 644 237	4 878 395	32 522 632
Prioritní osa 4	Tematický cíl 11	36 332 426	6 411 605	42 744 031
Prioritní osa TP		9 478 024	1 672 592	11 150 616
Celkem		157 967 069	27 876 543	185 843 612

Tabulka 18 Orientační částka podpory, jež má být použita na cíle v oblasti změny klimatu

NÁVRH